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Fél évre.................... 4
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Küllőidre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 

■ tani ló-egylet tagjainak, közs. és körjegy­
zőknek 5 kor.
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SZEKELY-DDYÄRHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÓZMÍVELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁB1EGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVABHELYVÁBMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYÍSEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVABHELYMSGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK:
Hivatalos hirdetések 100 szóig mind#* 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magája hir­
detések Qcm.-könt 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BETEGH PÁL könyvkereskedése,
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-utcza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendök.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Az okszerű gazdasági ismeretek ter­
jesztése-

Csikkünknek aktualitását a földmivelésügyi 
miniszternek a lelkészek és tanítókhoz intézett 
felhívása szolgáltatja, a melyet a napi és szak­
ajtó mostanában publikál, a mely szerint az i 

vi'szág különféle helyein szőlő- és borgazdasági 
kurzusok rendeztetnek. Mint a tohorzó harczba i 
hivó szava, ez a felhő ás is harczba hív és azok- I 
hoz szól, a kik a néppel állandóan érintkeznek 
és a kiknek példaadása, Útmutatása. — tapasz­
talás szerint — a legintenzivebb Itatásit: a lel­
kész és tanító urakhoz, hogy a gazdasági meg­
ei ősilés és haladás programmszei ü czéljail se- 
gilsék megvalósítani.

Közgazdasági életünkben jellegzetesen ki­
domborodik az a törekvés, hogy a faluk értel­
miségét kell az uj gazdasági irányoknak meg 
hódítani. Mai közgazdasági életünket akként fog­
ják jövendőben jellemezni, hogy ebben az idő­
ben mutatkozik a fö dmivelésügyi kormányzatban 
következetesen a programmszei ü igyekezet, mely 
kulturtényezdkkel óhajtja a helyes gazdaságvi­
telt a népréleg termőtalajába ültetni, ezen czél 
érdekében aztán sok irányban sorakoztatja, hívja, 
toborozza azokat, a kik erre a kulturmisszióra 
hivatottak.

Az okszerű gazdasági ismeretek terjesztése 
általánosan és a legszélesebb zónákra kiterjedő­
ig nem végezhetők másként, csak a mostani 
rendszerrel. Mivel nálunk a gazdasági kérdések 
iránt szinte apá'ikus közöny volt, ebből magya­
rázható meg, hogy a szemináriumok és taniló- 
képezdék régebbi tanterveiben a gazdaságvitel 
tudománya mostoha gyermek volt. És hogy a 
nép hivatott vezetői közgazdasági előkészülettel, 
ismeretekkel, gazdasági téren való szándékokkal 
és tervekkel log'alják el kulturális őrállomásai­
kat: ez inkább óhajtás tárgya volt a múltban, 
mint a czéltudatos munkáé. Jövőben másként 
lesz, mert a szemináriumok és lanilóképzőinté- 
zetukben a gazdaságtan! ismeretek és főleg en­
nek gyakorlati része intenzivebben, gazdasági 
szaktanárok utján terjed. De nekünk a gazda­
sági megerősítés munkájában sürgős napi lela- 
da'aink vannak. Ezért ismétlődik meg annyiszor 
a földmivelésügyi miniszternek a lelkészek és 
I iuitókhoz való hh ó szózata. Jgy még április 
29-én a szőlőmivelés gyakorlati ismeretei ter­
jesztése érdekében az ország hét helyén nyíl­
nak meg tanítók és lelkészek számára a kurzu­
sok, éppen most — a két húsvéti ünnepet le 
számítva — folyamatban van az ország négy 
helyén a gyümölcs-tenyésztési kurzus, az isko-

szünidőben pedig egész sora lesz a 
tejgazdasági, szövetkezeti, szőlőte- 
pinczekezelési, házi-ipari stb. kúr­

iai nagy 
méhészeti 
nyésztési, 
zusoknak.

Érdekes áttekinteni, hogy a földmivelésügyi 
miniszter évről-évre mint terjesztette ki terjede­
lemben ezt a rendszeres akcziót.

Mig 1896 ban három tanfolyam volt mind­
össze, mi r a múlt évben 32 ilyen kurzust ren­
deztek. Mig az első évben össze-vissza 63 ta­
nító hallgatta a különféle kurzusokat, már a 
mull évben 380 lelkész és tanító vett részt, öt 
év alatt, mióta a földmivelésügyi miniszter a 
gazdasági ha'adás érdekében ezeket a kurzuso­
kat állandóan és rendszeresen megtartotta, 
1844 lelkész és tanító hallgatta az előadáso­
kat. Ez idén újabb kurzusok is kilátásban van­
nak és valamennyire nagyobb számú felvétel 
történik.

Mert ha an a gondolunk, hogy ezekre a 
kurzusokra természet szerint azok fognak je­
lentkezni, a kik előszeretettel kezdenének meg 
egyes, földjük, helyzetük szerint haszonnal ke­
csegtető uj gazdasági módszert, csak ismereteik 
hiányoznak hozzá: azt kell föltennünk, hogy — 
ezt a hiányt ezeken a kurzusokon pótolva — 
most mar haladéktalanul munkához látnak és a 
felmutatott siker nyomán kezdésük számos kö­
vetőkre talál. A nemzetvagyon milyen fejlődéséi 
jelend az, ha az ezehélszáz uj és hivatott té­
nyező gazdasági megerősítésünk, a helyes gaz­
dasági ismeretek terjesztésére irányitólag tevé­
kenykedik. Ezt alig szükséges kiszínezni, hiszen 
mindenki, a ki helyzetünket, népünket ismeri és 
tudja, mily erkölcsi erő van abban, ha e mun­
kát éppen a jelzett tényezők végzik, át fogja 
érezni ennek az intézménynek nagy jelentősé­
gét és kinek-kinek a milyen a kis exisztencziák 
sorsa iránt való szereiete, a szerint jelentkezik 
ennek a vonzó képnek perspektívája

Az akczióhoz csak egyet kívánunk. Hogy 
azok, a kik ezen a kurzusokon a gazdasági 
szaktudást terjesztik, ne csak a maguk szak­
mája kérdéseiben nyújtsák a helyes, a haszon­
nal értékesíthető gyakorlati ismereteket, de 
mesterek legyenek abban is, hogy lelkes vágy 
terjedjen a kurzusok hallgatóiban arra, hogy 
ismereteiket közöljék működésűk helyén és pél- 
daadóiag serénykedjenek ezután.

Hogy pedig ez nem aféle jámbor óhajtás, 
azt a közelmúlt példája biztosítja. Sokfelé lát­
juk már, hogy a szaktanfolyamokon nyújtott 
ismeretek áldásosán terjednek; az államnak erre 
a czélra fordított költségei busásan kamatoznak.
A magyar földmivelők konzervatizmusának tör- 
hetetlensége, úgy látszik, csak mese volt. Ezzel

szédítették magukat, a kik nem akartak annak 
megtörésén bajlódni. íme az eredmények iga­
zolják, hogy népünk készséggel hajlik a bölcs I 
vezető tanácsra, csak hozzá kell férkőzni a lel­
kében. A földmivelésügyi miniszter félredobta 1 
injából azl a megavasodott frázist, hogy »a mi 
földmi velőnk nem akar ha'adni* s ma már I 
mindenki látja, hogy bizony szinte rohamosan 
lerjed ilt a kultúra, ha törőcin'k vele. A beszé­
des számok a miniszter ideájának helyességéről 
s egy szebb jövőről beszélnek.

vénynyel legfeljebb 10 drb állat fogására, 10 drb ma­
dárfészek elszedésére adható. Postán, vasúton, hajón, 
kézben, vagy szekeren csakis szállítási enge­
délyivel lehet madarakat forgalomba hoz­
ni. Az engedélyt kis- és nagyközségekben a főszolgabíró, 
lendezett t. városokban a polgármester, tvh. városokban 
a tanács illetékes kiadni. A rendelet határozmányai el­
len vétők büntetés alá esnek. A miniszter meghagyta, 
hogy rendeletét minden községben hirdessék ki, ennek 
határozmányaira a mezőőröket külön oktassák ki, azok 
ellenőrzése az erdőőri és utfentartási személyzetnek is 
kötelességévé tétessék.

— A szokottnál is érdekesebb ülése lesz ma (va­
sárnap) délután pont bárom órakor Udvar 
helyvármegye Iparfejlesztő Bizottságának II o 1 I a k y 
Arthur főispán elnöklete alatt a vármegyeház i. 
emeleti kistermében. Nem is annyira a Bizott­
ság ülése-, mint inkább az érdekelt iparos- és gazda­
körök nagyszabású értekezletének lehetne neVezni, hol 
a mindennapi kenyér kérdéséről, közgazdaságunknak 
szolidabb alapokra való helyezéséről tanácskoznak hi­
vatott szakférfiak. S tód óla József liptószentmiklósi 
bőripari vándortanitó; az Országos Központi 
Hitelszövetkezet megbízottja Hegedűs Sán­
dor kereskedelemügyi miniszter rendeletéből, valamint 
egy külföldi pap ír gyáros is, ki a Székelyföl­
dön meghonosítandó faipar érdekében a helyi viszo­
nyokat tanulmányozza — jelen lesz és részlvesz az 
értekezleten. Gutman n Ede liptószentmártoni gőz- 
üzemre berendezett juhturógyár tulajdonos előterjesz­
tése — a Székely-Udvarhelyen létesítendő gőzüzemű 
juhturó- és sajt gyár ügyében — szintén az ülés tár­
gyát képezi. A székelyudvarhelyi bőrgyár tárgyában 
a kereskedelemügyi miniszternek 9370. sz. leirata s 
ennek értelmében a timáripar társulati szövetség léte­
sítése is megbeszélésre kerül. Az igen üdvös és megvaló­
sulás esetén közszükséget képező czél az, hogy a bőr­
iparosok s általában a lábteli készítők szövetkezeibe 
lépjenek. Az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet segítségével 
megfeleld tőkét biztosítsanak iparosaink a maguk ré­
szére, készítményeik versenyképességének lehetővé té­
telére. Ezt azonban csakis az egyesülés, tömörülés ut­
ján lehet elérni, a mire soha sem volt kedvezőbb al­
kalom, mint ma. Teljes jóindulattal hangsúlyozzuk tehát 
ismételten és unos-untalan iparosainknak : ezt az igen 
kedvező alkalmat ragadják meg, mivel csakis úgy re­
mélhető, hogy az irányadó körök sikerrel támogathat­
ják ügyünket továbbra is. Az ülés nyilvános lévén, 
óhajtandó, hogy úgy az érdekeltek, mint az érdeklődők 
minél nagyobb számban résztvegyenek.

Darányi miniszter az éneklő madarak védelmében.
A „Székely-Udvarhely“ február havi egyik számában 
szóvá tettük volt az éneklő madarak pusztítására irá­
nyult üzelmeket. Most annál nagyobb örömmel vesszük 
a hirt, hogy Darányi földmivelésügyi miniszter a mező- 
gazdaságról és mezőrendőrscgről szóló törvény alapján 
rendeletet adott ki, mely népies és tudományos nevük­
ről felsorolja a mezőgazdaságra hasznos madarakat s 
kimondja, hogy ezentúl a rendeletben felsorolt madara­
kat (pl. csíz, rigó, pacsirta, fülemüle, kenderike stb.) 
elfogni, megölni, vagy forgalomba hozni 
csakis hatósági engedély alapján szabad 
és csakis igazoltan tudományos czélokra.
A védelem kiterjed a hasznos madarak 
fészkeire és tojásaira is. Engedély 14 napi ér-

Világnapló.
Azon meglepő hirt hozta egynéhány fővárosi lap, 

hogy Hegedűs miniszter lemondott s lemondását a mi­
niszterelnök el is fogadta. A lemondás okául az „Ad­
ria" törvényjavaslat vehemens tárgyalását, valamint 
azon körülményt említették, hogy a párisi kiállítás 
alkalmából kitüntetett egyének névsorát önhatalmúlag 
megtudta volna. Ezen hirt azonban illetékes helyről 
czelzatos koholmánynak nyilvánították. — Éidekes 
statisztikai adat Budapest lakosságának va lásfelekezet 
szerinti feloszlása. E szerint a székesfőváros 703,448 
lakosa következőkép oszlik meg: római katholikus 
427.122, zsidó 166,198, református 62,837, lutheránus 
37,170 és gör. keleti, unitárius, mohamedán s más 
vallás felekezetű 10,131. — Uj-Mexikóban a Bronco 
hegységben Ed Fulmer csikágói egyetemi tanár Amerika 
egyik őslakóinak a cliff-dweller s-ek őshajlékait 
kutatva reá akadt egy egész falura. Nevezetes ebben 
az, hogy megállapitlatott, miszerint ezen falu már 5000 
éves s lakói azt 900 láb magas örvény felett 30 láb 
szélességű sziklagerinczre építették, úgy hogy Fulmer 
tanár és kísérői csak kampókon és kötélhágcsókkal 
közeiilhetlék meg. — Kongresszusra gyűltek össze az 
alföldi magyar socialdemckrátak husvét másod napján 
Szentesen. Tömegesen gyűltek össze a tővülmetszett 
allöldi parasztgazdák, hogy kifejezést adjanak szivük 
keserűségének, de egyúttal, hogy hatarozatilag jelent­
sék ki azt, miszerint ők nem a hazát nem ismerő ra­
dikális soctalislák tanainak hívei, mert ők első sorban 
magyarok s tiszta nemzeli alapon állanak. — Brüs- 
selben is tanácskozásra összegyűltek a társadalmi rend 
megbontására törekvő anarkisták. Vagy 100-an jöttek 
össze, hogy sötét terveik sikeres kivitelének czélszerü 
módozatai és eszközei felelt vitatkozzanak. — Brassó- 
vármegyében erősen szervezkednek szász atyánkfia!a 
jövő választásra. A brassói »Kreisausschus« értekezlete 
kimondotta, hogy az összes brassómegyei választó ke­
rületekben szász nemzetiségű jelölteket fognak fölállítani 
— Letartóztatták a macedón forradalmi bizottság hír­
hedt elnökét Sarafoi Borist Sofiában s lakásán tartják 
őrizet alatt. Ezen bizottság halalma eddig oly nagy volt 
Bulgáriában, hogy ellene sem a fejedelem, sem a kor­
mány fellépni nem mert. Ezzel talán vége szakad azon 
izgatásoknak és politikai gyilkosságoknak, melyek ezen 
bizottság parancsára teljesitteltek. Krónikás.

Viszontválasz
— a t. Pap Miklós ur válaszára. —

Kedves Jó Uram!
A néhai tudós Brassai bácsi nyelvjavitása szerint 

„ismétválasz* és nem a fennirottat. kellett volna czimül 
írnom az Ön becses s hálás köszönetét kifejező vála­
szára. Hanem a mig személyesen is találkozhatnánk,

A „SZEKELY-UDVARHELY“ TÁRGZÁJA.
A 4S-as törvények szentesítése.

Aősz Gusztáv tanár alkalmi beszéde. —
(A „Székely-Udvarhely* eredeti tárczája )

Minden nemzet csak addig méltó a fennmaradásra, 
n. g nagy alakjait az őket illető piedestálon tudja tisz­

ti mig legjobbjailói alkotott intézményeit aggódó 
- .doskodással s kegyelettel igyekszik biztosítani az 
I,.. Korok és viszonyok min lent felforgató elemeitől; 
- : lödig van jövője, mig lelkesen követi azokat, mint 

..ü.j I Izrael fiai a Aloáb pusztában a Jángosztopot, 
1,1 ;• ' ™lle ők t a kies Chanaún gazdag tartomá­
nyába s mely nép bármily tckntelböl megtagadja <nult- 

1 1 őseit, a nagyjai iránti hálát, annak a nép-
ír v erkölcsi érzéke mélyen megrendült s jövendője 
agg1-dalommal tölti el u hazajut igazán szerető szivét. 
Lelkünk oltárán égni kell a hazafias visszaemlékezés 
\ estatüzének.

Az 1848-iki nagy vívmányoknak, az egész állami, 
.aisadalmi és magánéletünket csodásán átalakító lörvé- 
: yck szentesítésének emlékére gyülekeztünk itt ma 

. Kell, hogy a gondolat szárnyain sz Üljünk vissza 
a múltba, hogy ott hitet, lelkesedést, nemes önfeláldo- 
,.ási umuljunk, hogy a folyton megújuló zarándokolás 
“ lal ''kitett magasztos felbuzdulás ető valósággá vál- 

!;is*a at mindazt, a mit azon csodás idők tüne- 
n.cuyszerü alakjai nagyot, dicsöt, üdvöst alkottak, hogy 
így fokozatosan felvirradjon hazánkra ama jobb kor, 
mely után buzgó imádság epedez százezrek ajakán.

53 évvel ezelőtt egy nagy templommá alakult át 
mink, melynek szentélyéből az ige papjai, történel­

münk szellemóriásai hirdették az üdvözítő tant addig 
ismert, nem élvezett szabadságról, testvériségről, 

egyenlőségről.
Korona és nemzet, ur és paraszt, szegény és gaz- 

- egyértelműié" üdvözöltek azokat a törvényeket, a 
hmyek a mostoha sors, az előző századok mulasztásai 

s raját bűneink által ránk nehezedett szégyenteljes és 
J'-ujázó állapotokat voltak hivatva megszüntetni, a me- 
n ‘ ledöntöttük a választó falakat ember és ember 
mzott és testvéri kapcsot létesítettek a jogegyenlőség 
Uogmaja altat, az által, hogy arányt hoztak a jogok és 
Kötelességek közé, a melyek altat szabaddá lett a föld. 

1,011 ólat, a szó, az ember; mely törvényekben oly

vívmányok foglaltatnak, melyek hazánkat egyszerre sza­
bad, modern demokratikus állammá tették. Midőn tehát 
ezen törvények szentesítésének 53-dik évfordulóját ün­
nepeljük, tulajdonképen az eszmék harczának és annak 
a nemes küzdelemnek dicsőségét kívánjuk ünnepelni, 
mely hazánk legjobbjainak: Kölcsey, Széchenyi, Kos­
suth, Deák, Eötvös s más jeleseinknek erejét, törekvé­
seit és állhatatos tevékenységét egy negyed századon 
keresztül foglalkoztatta a sajtóban épugy, mint a meg.e- 
és országgyűléseken.

De felmerülhet az a kérdés: nem za varja-e meg 
érzelmeink harmóniáját az, ha márczius 15 ike mellett 
április 11-ét is ünnepeljük; megfér az áldozati láng 
mellett, melyet szivünk oltárán a márczius 15 iki ifjúság 
emlékének meggyujtu ik, azon koszorúk mellett, melye­
ket az áprd 11-iki szereplőknek homloka körül fonunk ? 
Márczius 15-iko egy Petőfi, Jókai, egyszóval a költők 
napja, április 11-ike a Széchenyi Istváné, Deák Fc- 
renezé és Kossuthé ; márczius 15-ike a fiatalság diadala, 
április 11-ike az országgyűlés, az ország választoltjai­
nak a győzelmét jelenti; márczius 15-ike a szív ünnepe, 
mely ellcntállhatatlanul ragadja tova az embereket ha­
zafias ideáljainak régióiba; április 11-ike a haza javáért 
aggódva d dgoz.ó államférfim bölcsességé, márczius 15-ike 
a sajtó felszabadulásának a napja, április 11-iko pedig 
a majdnem 1009 éves rendi alkotmány megdőlténok és 
a népképviseleti alkotmányunk születésének az ünnepe.

Mi volta magyar állam 1848. előtt ? Egy p ir­
tokra és felckezelekre bomlott, omladozó középkori 
alkotás.

Életkérdés volt tehát szakítani a múlttal s befo­
gadni az uj eszméket, melyek megmaradását biztosítani 
voltak hivatva.

E drága földet csak egyszer hóditolta meg nem­
zetünk, de hogy megtarthassa, két Ízben kellett gyökeret 
vernie : Szent István alatt a kereszténységgel és 1848- 
ban a jogegyenlőséggel.

Törekedni fogok a 48-iki átalakulások nagy kor­
szakát a történelem bölcsészeiének fáklyafényénél meg­
világítani s az okok és okozatok egymásba kapcsolódó 
lánczolatát feltüntetni, azaz az előzményekre és követ­
kezményekre a közbeeső fejlődés fokozatainak pontos 
jelzésével rámutatni. Ebből ki fog tűnni, hogy bármily 
rohamosnak látszik is 1848 - 49, bármily vulkánszerü is 
a nemzeti őserőnek kitörése, bármily rombolónak lássék 
is a reformok, újítások kiömlő lávája, mely egy egész 
régi világot döntött rövid nehány hónap, jobban mondva

egy hónapi idő alatt romba: mindez a magyar állam 
helyzete, a múlt eseményei és az európai népekkel való 
szolidaritásunknál fogva régen elő volt készítve és más­
kép alig is történhetett. Az az óriási explosio nem volt 
más, mint a visszafojtott erők erőszakos, de természe­
tes kitörése

Magyarország végzete Mátyás váratlan halálával 
és II. Ulászló királylyá választásával kezdődik. E két 
szerencséden esemény szülte a mohácsi vészt, a minek 
az lelt a következmenye, hogy népünk két hóditó ha­
talmába került: az egyik fegyverrel ideiglenesen, habár 
másfélszáz esztendőre hódított meg, a másik a szellem, 
a íurfang, a nyílt erőszak és mesterséges elnyomatás 
eszközeivel akart alkotmányos szabadságainktól, nem­
zetiségünktől, vagyoni jólétünktől megfosztani, hogy egy 
hitt ábrándkép után Ítélve Magyarországot, melyet az 
önálló fennmaradásra erőtlennek tartott, a nagy római, 
majd később az osztrák császári bírod dóin egyik, ön­
állóság nélküli alkotó részévé, tartományává tegye, mely 
egyúttal épugy, mint a többi osztrák örökös tartomá­
nyok, az uralkodó autokrata akaratának tegyen alávetve.

1526-tól 1848-ig, illetve 1867-ig Magyarország 
története kettőre vihető vissza: a török elleni élethalál 
havezra, mely egészen 1680-ig tartott, söljnémileg még 
azután is a XVIII. század közepéig s a Habsburg-ház 
beolvasztó törekvései elleni szakadatlan küzdelemre. A 
folytonos belső és külső viaskodásban kimerült nemzet 
nem is volt képes az utóbbinak ellentállani; Bocskay, 
Bethlen, 1. R íkoezy György diadalmas s .afiadságharczait 
követték a mindinkább jelentkező i rőkitnerülés folytán 
Thököly és II. Rákóezy Ft-rencz magasztos, de tragikus 
kimenetelű felkelései és az 1711-iki szaimári béke, m ly 
után népünk halálos elaléltságba látszoti merülni.

A Habsburg és Habsburg-Lotharingenházbeli ural­
kodók rendszerint nem a nyílt erőszakot használták 
ellenünk. Mindössze háromszor alkalmaztak 362 esztendő 
alatt nyílt erőszakot és alkotmányrablást ellenünk: I. 
Lipót, II. József és az 1848 —49 iki szabadságharcz le- 
győzetése után. De inkább a hosszú, de biztos beolvasz­
tás politika] u-a léplek.

E 300 évesnél hosszabb ideig tartott balvégzeté­
hez járult a bclviszály, az, hogy Magyarországban a 
különböző rendek és osztályok mind ellenségesebb :n 
kerültek egymással szembe.

Mindehhez járultak az országnak tetemes területi 
veszteségei: Daltnáczia, Halics és Lodome. ia, a XVI. 
szepesi város már régebben megszűntek a magyar szent

korona alkotó részei lenni; Erdély is különvált 1540. 
óta és egészen önálló jogfejlést vett. Nem szabad figyel­
men kívül hagynunk azt a körülményt sem, hogy az 
ország lakossága 7 nagyobb vallásfelekezet között osz­
lott meg, melyek nem ritkán harezot folytattak egymás 
ellen. Aztán ne feledjük, hogy a nemzet ősereje, össze­
tartó kapcsa, talizmánja, a nemzeti nyelv a 300 esz­
tendős korban mind jobban hanyatlott.

Ily körülmények közt a magyar alkotmány csak 
látszatnak nevezhető, Jbs a politikailag, nemzetiségileg, 
gazdaságilag, kulturaliter hanyatló Magyarországgal szem­
ben mit adott nekünk 1848. alkotó munkája ?

Ne gondoljuk, hogy a hanyatló, a haldokló és az 
újjászülető Magyarország közölt betöltetlen ür tátong. 
Nem 1848-nak alkotásai, majdnem 60 évi munka rész­
szerinti reformjainak gyümölcsei. Már 1790—91-ben kezd 
a II. Júzsef-féle támadások következtében feléledni a 
magyar, s a franczia forradalmak hatása alatt megra­
gadja a reformok utáni vágy. Újra biztosítani akarják 
az ország alkotmányos jogait az 1792., 1804., 1807., 
1825., 1827., 1830., 1832 - 36., 1844., 1847-iki ország­
gyűlés egyes törvényezikkei.

Emii lsem-e Kazinczynak, Berzsenyinek, Kölcsey- 
nck, Vörösmartynak, Czuczornak irodalmi renaissanceát. 
Szóljak-c Festetlek György grófról és Georgiconjáról. A 
A nemzet napszámosairól Fáy Andrásról, Földváry 
Gáborról ?

Kell-c jellemeznem a nagy Széchenyi István mű­
ködését és ezek mellett jelezzem-e azokat a külföldi 
eseményeket, melyek befolyása végzetszerűen sodorta 
nemzetünket 1848. márczius idusa és ápril 11-ike felé. 
A franczia forradalomtól kezdve ott vannak a német 
nemzet harczai Napoleon ellen, az 1830-iki belga forra­
dalom, a lengyel szabadságharcz, az 1848, febr. 22-iki 
párisi forradalom, Lajos Fülöp trónjának rombadölte, az 
1848. márczius 13-iki bécsi forradalom stb. Ezeknek 
hire villámütésként futotta át a nemzet lelkét.

Íme ezek azok a főbb okok, melyek lánczolata 
teremtette meg a 60 év időtartama alatt 1848-at; Íme 
azok az alapkövek, melyek a modern állam kiépítésé­
hez fundamentumul szolgáltak.

Tudjuk, hogy a „Talpra magyar, hí a haza* 
vészharang volt, melyet egy összeomló múlt felett 
háromszázados elnyomatás, élni vágyás és tespedésre 
kárhoztatás felett húztak meg. A mi akkor történt, az 
csak annak volt alkalomszerű revelatiója, mi a nemzet 
jobbjainak értelmében és érzelmében már rqgéta ápoi-
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azaz személyes ismeretséget is köthetnénk egymással 
azért, hogy ' „bántó, kicsinylő, leczkéztetö, polemikus 
hangú“ Nyílt levelemért bocsánatát kérhessem s hogy 
ezután Brassai bácsi magyaros javaslata szerint, tisz­
tességes magyar emberekhez illően, a legszívesebb 
„ismétlátásig“ búcsúszóval válnánk el egymástól, azért 
addig is válaszolok — at. szerkesztő ur becses enge­
dőiméből — nehány szóval.

Szólok nevezetesen azért — s nem Írói viszke- 
tegségböl — mert több oly kérdést intéz hozzám, me­
lyekkel szintúgy kötelességemmé teszi a feleletet, hogy 
mit szólok erre, meg arra a kérdéseire. Hát a mig a 
feleletre térnék, elsőbben is ki kell fejeznem itt, e lap 
hasábjain szives méltánylásáért, jóindulatáért hálás kö­
szönetéin, melylyel megválaszolta „Nyílt levelem s vi­
szonzásképien becses figyelmére méltatta, nekem igazat 
adva szívesen kiáltja: »Jöjjenek mindenek, kicsinyek és 
nagyok, jöjjenek segítségére a papoknak és tanítóknak“, 
hogy támogassanak minket a nemzetmentő munkában. 
Ismét köszönöm sok pap barátom — s még több tanító 
társain nevében e szives magatartását s jól esik fel­
jegyeznem, hogy már van valaki, már egyszer valahára 
vannak egyének társadalmunkban, kik óhajtják, hogy 
ma és ne holnapi vihessük mi be a község- és. var­
megyeházába a népi közölt szerzett tapasztalatainkat, 
önzetlen, hazafias eszméinket, javaslatainkat. Őszinte 
szívvel köszönöm valamennyi szives, jóakarata figyel­
meztetését, hisz személyes ismeretség nélkül is érzem, 
látom, hogyha épien nem is egy barázdában szántunk, 
de mesgyénk közel szomszédos. Az Ön barázdája mé­
lyebb, az enyém V — lehet sekély, talán laekével szán­
tok töretlen ugart, tüskös bozótot, terméketlen sziklát 
szükebb látókörrel, kevesebb tudással, tehetséggel, de 
az bizonyos, hogy tiszta, jó lelkiismerettel.

Ezen jó lelkiismeretem sugallja tollát, hogy felel­
jek, szóljak az Un által felvetett kérdésekre úgy Pálnak, j
— mint előző levelemben jelzém — hogy Péter is 
értsen belőle. Elsőbben az utolsó kérdésre, im erre Je­
lelek : „Ki lehet-e irtani gyenge legyezgetéssel c fekélyt 
(értve a vadházasságot) es lehet-e elég sötét színnel 
festeni a rohamosan pusztuló erkölcsöket? A humániz­
mus imádkozó arczát nézzük-e tétlenül ?«

Hát csak amondó vagyok, hogy itt, a hírlap ha­
sábjain folytatott sem a legsötétebb színekkel való fes- 
tegetés, sem a legerősebb arezules.apdosás, sem a leg­
szentebb humanizmus imádkozása nemhogy egy feké­
lyest — vadházast — meggyógyítana, de még népünk 
erkölcsi bukását okozó kisebb élösdiek (baczillusok) 
egyetlen egyikél se képes kiirtani. Nem! hanem csak
— ismétlem — bosszantják a fekélyeseket. lm, ez állí­
tásom — kérem szívesen — ne tessék félreérteni! Mert 
most se legyezgetni (minthogy előző levelemben sem 
ez vala szándékom), se mentegetni nem akarom népün­
ket erkölcsi fogyatkozásaiért. Nem, a világért sem, ha­
nem kezet fogva Önnel és a velünk hasonló gondol­
kozásunkkal — úgy szeretnék cselekedni, miként Lévi 
fiai — Mózes próféta szerint (L. Móz. 11. kv. 32. r. 
27., 28. v.) az lr parancsolatára az egyiptomi erkölcs­
telenségekkel, bűnökkel terhelt nép közölt fegyveresen 
tábort járának és elhulla ama napon a bűnösök közül 
úgymint : — háromezer férfiú.

De, mert oly kevesen vagyunk, azért bűnös né­
pünket nem elhullatni, hanem nagy Széchenyiek sze­
rint : »még az apagyilkosnak is megkegyelmezni“, élni 
hagyni, uj életre kelteni hivatásunk, szent kötelességünk
— és ezért népünket erösb erkölcsi öntudatra ébresz­
teni, serkenteni, erkölcsi érzületének ápolását, irányí­
tását minden megengedhető és hatékony eszköz igénybe­
vételével kell czélba vennünk. E czélt elérendő csak a 
hírlap hasábjain Ön és én hiába dörgünk, hiába jaj­
gatunk. Sirásunk, könnyezésünk felett vadházas székely 
véreink markukba nevetnek. Tehát ennél hatékonyabb, 
gyökeresebb orvoslási módszert kellene találnunk; ha 
az Ön által már számával is idézett s általam végre- 
hujtatlannak jelzett miniszteri, illetve alispáni rendelet 
ki nem lenne 16 év óta találva. S fel van találva és 
ki van adva — nincs még 2 éve — még egy más belügy­

miniszteri rendelet is, mely a vadházasságban élő, kis­
korú nő gyermeke részére gyám kirendeléséről intéz­
kedik. E rendelet pedig ama kiskorú nő szülőit igen 
érzékeny oldalról érinti. S hogyha népünk erkölcsi ér­
zékének elevenjére tappintanának hivatalos hatóságaink, 
a jó hatás kétségen kívül mutatkoznék, mint a hogy 
volt hatása néhai nagyatyám egy eljárásának. Ugyanis : 
a jó öreg valamelyik prófétára támaszkodva, a tem­
plomi szószékről nagy bátran egvik egészkepés hívétől 
Így kérdezősködött: „ Kend-c Szabó János uram az a 
siketfülü ember, a ki nagybőjli szent beszédein után 
se lépett házassági szent szövetségre avval a hasonla­
tosképen siketfülü asszonyt állattal ?“ — És mit csele­
kedett néhaivaló jó Szabó János uram ? Semmi fel- 
jegyzésreméltóbb dolgot annál, hogy két magyar forintok­
kal esperes! mentvényt — dispenzatiot — váltott, 6 
napok leforgása alatt asszonyával szent hűtőt mondott 
és a következő vasárnapon már hűtős asszony felesé­
gé vei hallgatta a dorgáló papnak szájából az igét.

Ilyféle kérdéseket ma már talán az alispáni, talán 
a szolgabirói hivatalokba beidézve az illető vadhazaso- 
kat — kellene a siket fülekbe dörgeni. Mert ha ilyes 
vagy ehhez közeljáró kérdést merészelne intézni vala­
melyik pap barátom vagy tanitótársam, tán a legutolsó 
oszporáshoz is—mi érné szegény fejét"? — nem mon­
dok, pedig tudok megtörtént esetet, mert: „Exempla 
sunt odiosa. A példák utálatosak“. (Vége köv)

KözmiVelödés.
Könyves falusbivó., mint ritkaság.

Az olvasó közönség nagyrésze nálunk nem vásárol 
könyvet. Divatos dolgokra még hitellel is muszáj, hogy 
kijusson. Könyvre nem jut ki. Németnél, francziánál 
mindennapi szükség a jó könyv és lap. Nálunk ezeket 
az Ínynek és szemnek tetsző tárgyak helyettesítik. Bí­
rósági, közigazgatási és más tisztviselők nagyrészénél 
sem igen látsz régi tankönyvnél egyebet, melyeket va­
lamikor már kivizsgáztak s azután megelégednek a hír­
lapok többnyire napi értékű közleményeivel. Sok tanító­
nál s papnál sem igen látsz egyebet a tankönyvnél és 
bibliánál, még pedig az aránylag nagy módúak és jobb 
állásúak között. Vagyonukat és termelőket nem dobják 
áldozatul a könyvnek és ismeretbeli haladásnak. Még 
kevésbé vásárol kis naptárnál egyebet a falusi nép a 
jobb módúak és vezetők közölt is. Úgy veszik, hogy 
tanulás nélkül is lehet tudni és bölcselkcdni országos 
és helyi dolgokról. Falusbirák és elöljárók legnagyobb 
része nem is néz könyvbe, vagy tartalmas lapba soha. 
Itt is, túl is hall valamit egyröl-inásról s e hallásokból 
csinál aztán magának zavaros tudományt, melynek ká­
ros következményei mindennapiak a köz- és magán­
életben.

Bekö Mihály oklándi falusbiró csupán falusi isko­
lával ritkaságszámba megy manapság Még fiatal ember. 
Sok apró gyermek apja. A kisebb birtokosok közé tar­
tozik. Saját vallói nem forognak. Csorda napszámost 
sem hordoz. Gazdaságát személyesen és háznépével szor­
galmasan viszi. A falu közdolgait kifogástalanul intézi 
Az utczák kikövezletése által a sárfészekböl csinos fa­
lut csinált. Erdőn, mezőn zsarolás nélkül rendet tart. 
S mégis jut ideje olvasgatni s jut évenként nehány fo­
rintja könyvre is. Igaz, hogy szivarra és korcsmára nem 
költ, hová mások nehány év alatt több százat helyeznek 
el, a minek hivataloskodásuk végével rendesen nagy 
árnyéka marad. Már sok év óta bíráskodik csekély meg­
szakítással. Párszor mást választottak több év múltán. 
Ö nem kereste a hivatalt. Alig egy év múlva újra 
megválasztották s viszi pontosan, tisztán, lelkiismerete­
sen a közdolgokat is saját dolgai mellett. Felebb valók 
és közönség átalánosan becsüli az egyszerű, szerény 
embert.

300 koronánál több értékű könyve van; nagyrésze 
csinosan bekötve. Ezek között van Gracza György: Az 
1848—49-iki magyar szabadságharcz története több

látott. Márczius 16-án Becsben István nádor a küldött­
ség élén a „magyar nemzet nexében“ átnyújtotta a ki­
rálynak a magyar alkotmány teljes helyreállítására és a 
független s felelős magyar minisztérium életbelépteté­
sére vonatkozó felirati javaslatot. Márczius 17-én Ö 
felsége a feliratot elfogadni kegyeskedik.

Márczius 18-án István kir. helytartó megbízta gr. 
Batthyány Lajost mint miniszterelnököt a minisztérium 
alakításával.

Április 10-én a király a királynéval, Ferencz Ká­
roly és Ferencz József föherczegek kíséretében Pozsonyba 
érkezett.

Április 11-én Pozsony örömben és fényben úszott, 
A király a nádor föherczegtől s a miniszterelnöktől 
környezve 10 órakor a prímás! palota termébe lépvén, 
a L Ikcsedés zajos kitörésével üdvözöltetett.

Következett a király által szentesített 31 türvény- 
czikk átadása, mely alkalommal Ö felsége igy szólott: 
„Hív magyar nemzetemnek szivemből kívánom boldog­
ságát, mert abban találom fel a magamét is. A mit 
tehát annak elérésére tőlem kívánt, nemcsak teljesítet­
tem, hanem királyi szavammal erősítve ezennel által is 
adom neked kedves öcsém s általa az egész nemzet­
nek, úgy, mint a kinek hűségében leli szivem legfőbb 
vigasztalását és boldogulását*.

István nádor lelkesen válaszolt, kifejezve a nem­
zet háláját.

A márcziusi : hónap szüleményeinek eszmei tar­
talma : szabadság, egyenlőség és testvériség e napon 
nyert törvényes alakot és jogerőt.

A szentesített 31 törvény betetőzi azt a dicső 
csarnokot, melyet évtizedek lankadatlan munkája a nem­
zeti és polgári szabadság eszméjének emelt.

Az a mag tehát, melyet Széchenyi István gr. és 
halhatatlan társai elvetettek, csakugyan terebélyes fává 
nőtt. De csakhamar a villámok czikázzák e fa koroná­
ját körül. Az irigység és fondorkodás gonosz deamonjai 
meglebegtclték sötét szárnyaikat hazánk felett.

A szabadság ellenségei megkezdték aknamunkájo- 
kat és megkondult a vészharang, mely az eltiprással 
fenyegetett ifjú szabadság védelmére szólította a nemzet 
fiait. És lezajlott a páratlan szabadságharcz, melyet bá­
mulattal nézlek végig Európa népei és melynek hősei 
csakis az óriási túlerő előtt rakták le annyi győzelmes 
csatában dicsőséggel forgatott fegyvereiket.

Az igazságot, az eszmét lehet megtagadni, apos­
tolait lehet keresztre feszíteni, de végre is föltámad az 
sírjából.

A vihar elmúltával felragyogott a nap. Deák Fe­
rencz a jogfolytonosság elvéhez ragaszkodva ott vette 
fel a fonalat, a hol azt az erőszak eltépte és bölcs 
mérséklettel aira az alapra támaszkodik, a mely nem 
ingadozik soha, a mely mint a nemzet akaratának ki­

folyása : a nemzet életének a legbiztosabb támasza: 
a törvényre.

Az 1848. törvények az 1867-iki kiegyezéssel uj 
életre keltek s mai alkotmányunknak is erős alapjait 
képezik.

Vonjuk le a tanulságokat! A szabadság eszméje 
volt az az öserö, mely felrázta nemzetünket tespedésé- 
böl, mely minden egyes honfit az egészhez csatolt, mely 
életösztönt adott az egyénnek: élni a honért, küzdeni, 
sőt meghalni az eszméért.

Szabadság, mily dicső, mily magasztos, mily szent 
ideál 1 A tenger hullámai a szabadság symphaniáját 
zengik, a szabadság szárnyain repül végig a mezőkön a 
vihar, a szabadság dalát énekli a levegőben a madárka. 
Hogyne lelkesednék tehát a szabadságért az ember; 
hisz a nélkül nincs erő, nincs hatalom. Az emberi gon­
dolat ragyogó mint a nap, véghete lien mint a minden- 
ség, az emberi gondolat örök és halhatatlan.

De körülöttünk, bennünk, mindenütt törvény is 
van. Törvény farija egyensúlyban az égi testek milliárd- 
jait, törvény szabályozza a világegyetem minden jelen­
ségét. Létünket és lényünket törvények hatják át ; tör­
vény van lélegzésünkben, vérkeringésünkben, ösztönünk­
ben, akaratunkban és cselekedeteinkben.

Szabadság és törvény, ez a két erő kell tehát, 
hogy mozgassa, áthassa az emberi társadalmat, az 
állam életét is.

Az egyéni jogok és czélok minél szabadabb érvénye­
sülése mások érdekeinek károsítása nélkül, sőt mások 
jogainak és czéljainak előmozdításával: ez az emberi 
társadalom eszményi képe. Ez a szellem hasson át 
titeket is kedves ifjak I Védjétek emberi és polgári jo­
gaitokat büszke önérzettel, lelkesedjetek, sőt ha kell, 
küzdjetek a szabadság szent javáért, de ép oly lelkes 
odaadással tiszteljétek és kövessétek a törvényt, mely 
egyéni, nemzeti és állami fennállásunk féltékenyen 
őrzött alapköve.

Véssétek szivetekbe a történelem azt a tanítását, 
hogy a haladás, a fejlődés feltétele a múlton való okulás.

Az 1848-iki eszmék kultusza tanítson meg ben­
nünket az őseink munkájával, kitartásával, sőt vérével 
kiküzdött dicső vívmányoknak és diadaloknak megbecsü­
lésére, tanítson meg benneteket a haza- és fajszeretetre, 
a törvények tiszteletére, a király iránti hűségre. Adjunk 
hálát az Egek urának, hogy súlyos megpróbáltatásunk 
után egy jobb kort hozott reánk.

Boruljunk le a nagy napok, dicső férfiaink, alko­
tóink, mártírjaink, számüzötljeink és ujrateremtőink 
magasztos emléke előtt és áldjuk a gondviselést, hogy 
ma már jó királyunk felkent személyéhez forrva, mint 
önálló nemzet intézhetjük sorsunkat, s a mi még hiány­
zik, meghozza a jövő, megadja a magyarok istene, kire 
esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk)!

kötet; Benedek Eleknek több kötetes Monda- és mese­
világa a magyarok ezer éves életéből stb.

Nem akarjuk e sorokkal Bekö Mihály szerénysé­
gét, vagy gazda- és birótársai büszkeséget sérteni. Tudta, 
akarata nélkül közöljük e néhány észrevételt róla Csu­
pán azért, hogy szívleljék meg az ő példájára a jó 
könyveket és irodalompártolást a nép fiai közül is 
mások is. Csak igy lehet aztán valóban beszélni h a- 
1 a d á s r ó I. A jót és helyest meg kell látnia a sajtónak.

Böngérfi Rezső.

Meghívás. Az „Udvarhelymegyci Tanitó-Egylet* 
sz.-keresztúri kőre tavaszi gyűlését a „Segély-Egyletnek“ 
Ralfaj-ünnepélyével összekötve — 1". évi május hó 8-án 
d. e. 9 órakor kezdödőleg Uj-Székelyen tartja, melyre 
úgy a köri tagokat, mint a segély-egyleti tagokat, vala­
mint minden tanügybarátot van szerencsém meghívni. 
A gx ülés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Tanít 
Bakó Lázár saját iskolájában óraterv szerint. 4. Pénz­
tári jelentés. 5. Felolvas Simó Lőrincz. 6. Ujszékely 
községet közmivelődési szempontból ismerteti Szász 
Elek. 7. Felolvas Szász Béla. 8. Tanügyi eseményeket 
ismerteti Belle László, ti. Jelentések, indítványok. 10. A 
jövő gyűlés helyének és tárgysorozatának megállapítása. 
Gyűlés után néhai Halfaj Károly sírjának megkoszorú­
zása, hol emlékbeszédet Péter János segélyegyl. elnök 
mond. O.-Hidegkulon, 1901. április hó 9-én. Sándor 
Lajos köri elnök.

Hitelügy.
Kisbirtokosok foldin'telszövetkezető 

Udvarhely vármegyében.

Ugyané helyen emlékeztem volt meg a székely 
n pnek hajairól és azon nyomorúságokról, mit nekik a 
„divatlap" okoz. A helyzet most sem változott. De leg­
alább nem hangzott a pusztába el, mit akkor Írtam, 
nem utszélre esett mag volt az, mert lelkes emberek, 
kik igazán szivükön viselik a székely nép ügyét, meg­
ismerték nemcsak a közelben, de távolban is, hogy ho 
és mi fáj legjobban a székely népnek és — gondol­
koztak rajta.

Régen tudták ök már, hogy veszélyben van Ma­
gyarország keleti véd-bástyája : a székelység. Mig egyfelől 
a váltók töméntelen sokasága üldözi, másfelől ott van­
nak az idegen földhitelintézetek: „Albina“, „Furnica, 
stb., melyek igen nagy előszeretettel adnak kölcsönt a 
székely birtokra, hogy aztán maguknak kaparinthassák 
meg, mert hát tudják ők jól, hogy a „kié a föld, azé a 
haza“ és hogy a „föld föld marad“ és annak hitel­
képesnek kell legyen.

Ezektől kell első sorban védelmezni s megmenteni 
a népet, hogy legyen független e nép gazdaságilag gon­
dolkodásában és tetteiben. Ha nem ezen az alapon in­
dulunk segítségükre, akkor igen keveset lehetünk, s fá­
radságunk, munkánk kárba megy.

Többen foglalkoztak ezzel a kérdéssel s mintha Isten 
akarta volna, véletlenül összekerültek és megszületett az 
eszme, mely már a megvalósulás előtt áll.

A németországi mezőgazdasági szövetkezetek ta­
nulmányozása vezetett minket e térre, hogy itt is olya­
nokat létesítsünk a földmivelök, az őstermelők meg­
mentésére.

Gondoljuk csak el. Ha nincs őstermelő, nincs 
ipar, mert ki szolgáltatná és ki fogyasztaná el a már 
feldolgozott anyagot ? Hány embernek ad kenyeret, mig 
a gazda által termelt gyapjúból posztó lesz.

Ilyen gondolatokkal eltelve gyűlt össze az a ne­
hány lelkes ember, hogy a már régóta vajúdó ügygyei 
foglalkozzék, annak lehető- és eshetőségét megvitassa.

Szinte talán eredménytelen lett volna minden gon­
dolkodás, minden törekvés, ha egy másik lelkes ember, 
egy szivével-lelkével igaz székely, ki azok bajaix-al fek­
szik és kel, kinek legfőbb törekvése székely népünk 
bajain segíteni: meghívás folytán a kis csapathoz nem 
jön. Szenterzsébeti S z a k á t s Péter, székely iparkamarai 
titkár állt az ügy élére s átvette annak vezetését. Nem 
kiméit fáradságot, időt, hogy megismerje a terveket s 
hisszük, hivatott vezető munkás is lesz annak kivi­
telében. Évek óta foglalkozik az u. n. székely-kérdéssel, 
megismerte a gazdaközönség fájó sebét s eljött hoz­
zánk, velünk töltötte a húsvéti ünnepeket, hogy annál 
behatóbban megismerje a bajokat. Messze hallatszik a 
jajj s nemcsak meghallotta, hanem meg is hallgatta és 
meg fogják hallani bizonyára mások is s hiszem, hogy 
meg is fogják hallgatni.

Összegyűllek megint a lelkes honfiak és az öveze- 
tése alatt megtartott gyűlés, mely már előbb is tartott 
értekezleteket, egyhangúlag kimondotta egy: „Udvarhely­
vármegyei kisbirtokosok földhitelszövetkezeté"-uek léte­
sítését a már készen levő tervezet és alapszabályok 
értelmében.

Igen üdvös dolog. Alig fog azonban hinni neki a 
már oly sokszor becsapott székely nc p, de majd ha 
megismeri annak áldásos működését, akkor igen sokan 
fognak belépni, hogy megmentve önmagukat, meg­
mentsék a székely népet.

Hiszen ez magyar intézet lesz s költségei annyira 
sem mennek, mint más idegen nemzetiségű intézeteké.

Nos hát székely véreim! föl a küzdelemre; kéz a 
kézben, egy mindnyájunkért s mindnyájunk egyért. 
Törjük a kemény rögöt, hogy a múlt ezred szenvedé­
seinél szebb jövő viruljon s hogy bérezés kis hazánk 
népe boldog legyen.

Akkor ha testvéri kar tart fel minket a bukástól, 
ha népünk itthon lesz saját hazájában, akkor bol­
dog lesz székely nemzetünk s nem kell Oláhországban 
keresni boldogulását. Tarcsay Bande.

Eégszségügy.
A pálinka.

Sz-Udvarhely, ápr. 11.
Az osztrák fővárosban összegyűlt egy kongresz- 

szus, mely az alkoholizmus rendkívüli mérvet öltő el­
terjedését óhajtja meggátolni. A humanizmus egyik fel­
adata csakugyan megkívánja, hogy e lépést mi is meg­
tegyük, mely az emberiséget úgy szellemileg, mint tes­
tileg tönkre teszi.

Az alkoholizmus, fájdalom, nemzetközi betegséggé 
fajult. Az angol whyski, az orosz vutki csak más el­
nevezések, de hatásuk egyenlő mértekben pusztít.

Nálunk az alkoholizmus legjobban a népszerű pá­
linkának hódol s itt különösen a magyarság keleti vég­
váraiban a székelység más italt nem ismer jóformán, 
csak azt. Az az erőteljes székely, mely egykor Rákóczy

hadverö kurueza s a szabadságharcz erdélyi nemtője 
volt, alig található; annak ivadékai ma már elsatnyul- 
tak,’ elcsenevészedtek a pálinka túlságos élvezetétől.

Első sorban a korcsmái jog k rlátozása és Mér­
tékletesség! Egyesületek alakítása lenne a legfontosabb 
lépése, a'többit elvégzi a mételyezetlen társadalom.

If). Bias István.

Különfélék.
— Hegedős Sándor kereskedelemügyi miniszter 

és felesége Jókai Róza e hó 11-én ünnepelték szűk- 
családi körben házasságuk 30-ik évfordulóját. Kik a nagy- 
csendben tartott ünnepségről értesültek, melegen üdvö­
zölték a minisztert. Magunk részéről is szívesen köszönt­
jük a buldog családot s óhajtjuk, hogy székely hazánk­
nak inég igen sok örömet szerezzen áldásos munkálko­
dásával !

— Főispánunk a kisemberek érdekében folyton
munkálkodik. Nem jöhet felszínre egyetlen egy oly eszme 
sem, a melyhez ö méltósága önként, szive sugallata 
szerint nem csatlakoznék — ha az üdvös és a közjó 
érdekében megvalósítható. Alig jutott tudomására a lé­
tesítendő „Ud v arh el y vár m e g y ei kisbirtoko­
sok földhitelszövetkezeté""-nek e hó 8-iki igen 
szűk körben tartott értekezlete : ismert nemes érzelmé­
től vezéreltetve, önként állott annak hathatós támoga­
tásához ; szives készséggel biztosítva magas befolyásának 
a Szövetkezet érdekében való érvényesítését. A szükség­
ben ismerjük meg legjobb barátunkat. Hollaky Arthur 
vármegyénk főispánja mindig és mindenben székely né­
pünk legszükségesebb ügyeit keresi és finom tapinta­
tával állandóan meg is lalalja azokat. Vármegyénk min­
den rétegét — ugyszólx-a forrongásba hozta. Minden 
téren a becsületes munka, általános közjóiét és szigorú 
pedantéria nemes indulatai diadalmaskodnak. Az eszmék 
jótékony vibrálása a köz fele irányult s fényes diadalt 
ül a személyes torzsalkodások elnémulása felett. S mi­
dőn ezeket őszinte szivxml és hálás elismeréssel kon­
statáljuk, egyúttal vármegyénk közönségének osztatlan 
érzelmeit véljük tolmácsolni. Valamint másfelől a be­
csületes munkásság fényes diadalát kívánjuk ünnepelni.

— Április 11-ét — évfordulóját annak a napnak, 
melyen V. Ferdinánd király a 48 üti törvényeket szen­
tesítette — városunkban és vármegyénkben is meg­
ünnepelték. A középületeken nemzeti zászló volt s a 
hivatalos istenitiszteleten resztvettek vármegyénk fő- és 
alispánjával élén az egyes hatóságok főnökei és tiszt­
viselői is. Az iskolák tanítása szünetelt s ünnepélyeket 
rendeztek. A kir. főreáliskolában Nősz Gusztáv tanár 
tartott nagyszabású beszédet, melynek bő kivonatát 
punk más helyén találják olvasóink.

— Papválasztás. A Györfy Ferencz elhalálozásával 
megüresedett szentmihályi unitárius papi állásra köze­
lebbről Deák Miklós tordátf-dvi unitárius lelkészt, lapunk 
munkatársát, választották meg. Igen tehetséges, képzett 
jó szónokot és kiváló társadalmi tevékenysegü papot 
nyert a szentmihályi ekkléz-ia s méltán örülnek a sze­
rencsés választásnak, melyet a püspök is jóváhagyott.

— Uránia városunkban. Ritka műélvezetben része­
sül ma (vasárnap) este közönségünk. Kolozsváry József 
a berlini, bécsi és budapesti Urania színházak mintá­
jára berendezi tt Urania szinh igazg. a vármegyeház d.sz- 
termében ina este 8 órakor kezdödőleg tudományos elő­
adást tart villainvilágitással vetített színes nagy képek­
kel. A műsor rendkívül érdekes és vonzó s tekintettel 
arra, hogy csakis egy előadás lesz — az érdeklődés 
méltán nagy. Az első három sor ülőhely már teg­
nap le volt foglalx-a, de a távolabbi he yek a szemlélőre 
még sokkal kedx'ezőbbek. Szünetek alatt Sándorka ját­
szik. Ajánljuk közfigyelembe a ritka élvezetet nyújtó 
előadást. Jegyek ma délig kiadóhivatalunkban, este pe­
dig a pénztárnál válthatók.

— Egy tisztes matróna haláláról vettünk hirt, a 
kiben Adám Albert vármegyénk tb. főjegyzője édes any­
ját siratja. Mély részvéttel közöljük a tisztes kort ért 
nő haláláról kiadott családi gyászjelentést: Alólirottak 
a szív legmélyebb fájdalmával, szomorúan jelentik, hogy 
az övéiért rajongó édesanya, nagyanya, dédnagyanya: 
ö z v. A d á ni M ó z e s n é szül. gagyi Pálffy Zsuzsanna 
folyó hó 9-én, reggeli 5 órakor, pár napi szenvedés 
után, életének 89-ik évében meghalt. Egy ritka munkás 
nő, az édes anyák mintaképe volt. Szorgalom, munka, 
vallásos buzgóság s az övéit forrón szerelő szív vala- 
nak ékességei. Halálát 8 elő gyermeke, 17 unoka, 23 
dédunoka gyászolják Hült tetemei folyó hó 11-én d u„
1 órakor fognak — az unitáriusok szertartása szerint — 
a helybeli köztemetőben öröknyugalomra elhelyezletni. 
Emléke legyen áldott! Síri álma csendes! Gagy, 1901. 
ápr.l 9-én. Gyermekei: Adám Dénes, ny. kir. táblabiró 
és neje. Adáin Domokos, ny, körjegyző és neje. Adám 
Albert, megyei t. b. főjegyző. Adám Sándor, miniszteri 
számvizsgáló és neje. Adám Zsuzsa 1 s férje. Ozv. Nagy 
Lázáráé Adám Teréz. Adám Zsófia és férje. Adám Róza 
és férje. Valamint nevelt leánya: Firtos Róza és férje ; 
Gálfalvi János, uniiárius pap.

— Az erdélyrészi posta 1848. előtti történetéi kutatja 
városunkban ilj. Bíás István marosvársirhelyi kir. posta­
tiszt a kereskedelemügyi miniszter megbízásából. Három 
napot töltött nálunk s ma tovább utazik.

— Halálozás László Albert városunk tanácsjegy­
zőjének felesége Szalay Etelka élete 40-ik évében liosz- 
szas és súlyos betegség után e hó 6-án elhalt Nagy­
szebenben, hol gyógyulást keresett E hó 9-én a< ev. 
ref. szertartás szerint a helybeli vasúti állomási ól helyez­
ték örök nyugalomra a ref. temetőbe. Férjén kívül 
László Endre, Tibor és Mariska gyermekei s a rokon­
ság gyászolja elhunytál.

— Emléket az agyagfalvi réten! Az agyagfalvi ré­
ten felállítandó székely emlék alap javára adakoztak, 
Lakatos Gáspár tanító külön ivén 5 K 54 f, Káló Jó­
zsef 1186. sz. gyüjtöivén 6 K, Benedek Árpád 1076. 
sz. gyüjtöivén 7 K, Dr Jenei Elek 870. sz gyüjtöivén 
6 K, Buzogány Elek 968. sz. gyüjtöivén 1 K, Balázsi 
Dénes 33. sz. gyüjtöivén 4 K, összesen 29 K 54 f. Ezt 
hozzáadva a már begyült 3666 K 92 fillérhez az alap 
összege tesz 3696 K 46 filtert. Fogadják a nemesszivü 
adakozók hazafias adományukért a végrehajtó-bizottság 
hálás köszönetét. Sz.-ödvarhelyt, 1901. április hó 13-án 
Ferenczi János, végrh. biz. pénztárnok,

— Gazdáink különös figyelmébe. Udvarhelyvár­
megye gazdasági e6yesülele a szüzgulyát 1901. évben 
újabban fentartani határozta. Legelési, pásztorlási és 
felügyeleti dijat 1 drb borjú után egyleti tagoknak 5 
koronában, nem egyleti tagoknak 7 koronában állapí­
totta meg. Legelőül a »Tartod« haszonbéresitetett ki 
és a bejelentések folyó évi május hó 1-éig 
az egyesület titkára: Hlatky Miklós tanár urnái meg­
tehetők Székely-Udvarhelyt. Az elnökség.

— Közigazgatási bizottságnak havi rendes ülését 
e hó 10-én Hollaky Arthur főispán elnöklete alatt tar­
totta meg. Főispánunk igen meleg szavakban méltatta

63 oldal.

Bedő Ferencz bizotis 
a bizottság: fájdalmát 
zőkönyvi kifejezési adc 
széleskörű jelentéséin 
galmát s kimu’alta, l,< 
évre érvényes k ül fül 
előirt pénztári Izsóéul 
vette át Fereniv.y Férj 
dóit Dobay Zoltán péi 
a legbelialúhh részlete 
vizsgalat alkalmával s 
séget, vagy szabályiam 
zás mindenütt a légin 
mint a sorozás! inunk: 
a nyilvántartási es ml 
tossággal történt vezj 
elismerését érdemelte 
szérűi ezen kuni inéul 
emelése is elhatároztad 
kedvező emelkedést unj 
előzőleg főispán szarni 
észlelte egyes fegye.n 
gok egynémelyüké a I 
zetes vizsgálatot tan 
mulasztás megtorlása 
ügykört érdeklő | 
Konstatált. Alispán ui 
zárszámadásnál túl k 
karitást ért el. Az uj 
bejelentése mán, iinui 
zelről érdeklő es léiét: 
a vármegyénk 
folytán megindult len lel 
gyár létesítése érdekéi 
részér .1 tapasztalt kivj 
sára a megállapodások 
dasági viszonyainknak! 
fellendülése bizton ra 
Gyula vin. árvaszeki el 
des jelentését. Majd iJ 
főorvos jelenti, húg­
hoz viszonyítva kedvel 

. hevenyfertőzo bántalmi 
tak s a magán orvosi J 
esetek is enyhe lefidy 
lek. A muzsnai isku 
kissolymosit pedig I 
pése miatt április 15 
ményére az alispán. A | 
lak a februárról m:
A márcziusban meg | 
közül 710 alkalmas 
lalra. küldtek 51-et, kül 
kórházba került. Saul 
felügyelő bejelenti, bőgj 
lát látogatott meg 
lével a jogosult varai 
az iskolaépület gyökei 
teljes ujra-epitése szül 
megtörtént. A tanév ah| 
költség kimerült. A 
1 maradt, mely elhalaj 
eleg volna, de túl is hl 
csak uj hitel engedélyed 
Karoly kir. ügyész jelel 
és járásbíróságok loglial 
fogoly voll. Roe digi 
lenti, hogy egyenes a| 
had mentességi díjban 
jogill. 9824 K 83 f 
4042 K 88 f kevesebb 
93 filterrel több folyt 
L eicht ne r Gyula m ti 
vatal részéről havi jeli 
maros vásárhely—gy.-sz 
fedanyag biztos, tasa la 
nyes, míg a héjjasiaj 
munkák árlejtése ere 
házilag lógjak vég 
voltak es a szükségé 
iránt intézkedések l a 
— valószínűleg kedve 
resztül vitetni. A szikii 
biztonsága veget! az I 
Zonda Józset törvényi 
örvendetes jelentést teli 
ügy múlt havi állapota* 
Sem a városban, sem 
allal sem hüllőit eí. l'jj 
liermanyi csendőr-ors 
ostromállapot van. Dien 
a közbiztonság tényleg \ 
sál kérdi, melyhez sí | 
szolgáltat. Ugrón sürg 
megye területen való i 
ben 2 év óla nem st p 
hívta a figyelmei. A 
megtesz. A farczádi je: 
jarulusan kívül 280 Ku| 
Ügyi miniszter. A havi F 
a több mint 60 pontból 
délelőtt veget ért.

— Adatok A D I
tár alapításúnak történi 
közöl ilj. Bias István £ 
kit mai nappal lapunk ni 
Fejtegetésének aiaj , 
Jánostól szármázik, 
oldalánál szerepelt. A| 
szerzőnél Maros-Vásárhi

— A bethíalvi
dalkara márczius ho 
ünnepélylyel kapv- 
mulatság úgy erkölcs 
Az erkölcsi sikerben 
szereplő egyénekre > 
tek. Haezó Lajos ref. 
Lidia és Kardalos Bt 
valamint a csaknem 
rövid idő alatt felmuta 
csinos szereplése: a 
közönségnek teljes ni 
fiére szolgáltak. Az e 
kiadása 173 K 11 f, 
fizettek: Sebes! Ákos 
főszolgabíró 4 K, Na 
özász Béla áll. tanít.
“ 2 K, Benkő Mihá 
Jer Albert, Biró Ká 
Szakács János, Birró 
1—1 K., N. N., Náj



tidal.

lyi nem tője 
Jr elsatnyul- 
grzetétöl. 

és Mér-
egfontosabb
Vadalom.
is István.

I miniszter 
i'lték szűk

Kik a nagy 
légen üdvö- 
Lti köszönt­
ei}' hazánk- 
I munkálko-

■ben folyton 
[7 oly eszme 
e sugallata 
t-s a közjó 
lasára a le- 
B b i r t o k o- 
jó 8-iki igen 
|es érzelmé- 

!>s támoga- 
íefolyásának 
. A szukség- 

(iky Arthur 
székely né­

pin tapinta- 
bgyénk min­
it a. Minden 

és szigorú 
Az eszmék 

|\es diadalt 
6 lett. S mi- 

•
Ik osztatlan 
bfelöl a be- 
i ünnepelni.

a napnak, 
keket szén­
ién is meg- 
ó volt s a 
kénk fő- és 
l:ei és tiszt- 
innepélyeket 
szláv tanár 
li vonatát

lalálozásával 
lisra köze- 
í-szt, lapunk
g -

g
|iiek a sze­
lővé hagyott, 
etben része- 
váry József 

jtzak mintá- 
Igyeház d.sz- 
bányos elő- 
agy képek- 
£ tekintettel 

érdeklődés 
ly már teg- 
3 szemlélőre 
bdorka jät­
etet nyújtó 
in, este pe-

unk hirt. a 
E- édes any- 
tes kort ért 
Alulírottak 

l ntik, hogy 
dnagyanya:
■ Zsuzsanna 

szenvedés 
xu munkás 

)m, munka, 
s/.iv vala- 

unoka, 23 
111-én d u.

il —■ 
[helvez telni.

:
. láblabirú 

[neje Ádám. 
miniszteri 
Özv. Nagy 

lAdáin H za 
sa és férje ;

letét kutaija 
i kir. postá­
ból. Három

I
k ében hosz- 
lialt Nagy-
f
pól helyez- 
lérjén kívül 
E a rokon­

ság falvi ré- 
adakoztak, 
, Káló Jó­
pád 1076. 
gyűjtői vén 
x. Balázsi 
v 54 f. Ezt 
z az alap 
temesszivü 

bizottság 
• hó 13-án
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rarhelyvár- 
N)1 évben 

I iorlusi és 
lúgoknak 5 
[ban állapi- 
resitetett ki 
] b 6 1 -é i g 
I írnál meg-

I (les ülését 
alatt tar- 

i méltatta

Bedu ferencz bizottsági tag érdemeit s indítványára 
a bizottság: lajdalmának és őszinte részvétének ie«v- 
zökünyvi kilejezést adott. D a m o k o s Andor dr alispán 

I széleskörű jelentésében feltüntette a központ ügyfor­
galmat s kimutatta, hogy márczius hóban f4ö drb e->y 
evre érvényes külföldre szóló útlevelet adtak ki. Az 
előirt pénztárvizsgálatok megvoltak s ez alkalommal 
vette át f erenczy Ferencz pénztári ellenőr ebbeli teen­
dőit Dobay Zollán pénzt, tiszt kezéből. Kijelenti ho»v 
a legbehalóbb részletességgel, több napon át folytatott 
vizsgalat alkalmával semmi említésre méltó rendetlen­
séget, vagy szabálytalanságot nem észleltek A fősoro­
zás mindenütt a legnagyobb rendben folyt le s imy ez 
mint a sorozasi munkálatok kellő előkészítése, valamint 
,1 nyilvántartási es mozgósítási iratoknak kiváló pon- 
LOSsaggal történt vezetése a vizsgáló bizottság teljes 
elismerését érdemelte ki, sőt a katonai hatóságok ré­
széről ezen körülménynek felsőbb helyen leendő ki­
emelése is elhatároztatott. A hadkötelesek arányszáma 
kedvező emelkedést mulat. A márcziusi közgyűlést meg­
előzőleg főispán számonkérő széket tarlóit és sajnosa°n 

j észlelte egyes fegyelmi ügyeknek az elsőfokú hatósá­
gok egynémeiyike által vaió késedelmes intézését. Tü­
zetes vizsgálatot tartóit és az elfogadható indok nélküli 
mulasztás megtorlása iránt intézkedett. Az alispán! 
gvkört érdeklő ágazatokban rendet és pontosságot j 

-onstatáll. Alispán örömmel jelenti, hogy az 1900. évi 
zárszámadásnál túl kiadás nem volt, sőt nemi megta­
kar! u-t ért el. Az uj tisztviselők (Ferenczy és PálIfyj 
. jelentése után, mint közgazdasági életünket igen kö- 
rv.röl érdeklő és lelette örvendetes körülményt jelenti 

varmegyénk toispánjának sikeres közremunkálása 
L'lytan megindult leutermelési akcziót s a lenkikészitő 

avar létesítése érdekében a földmivelésügyi miniszter ' 
részér -I tapasztalt kiváló jóindulatot. A gyár felállitá- i 
sara a megállapodások megtörténtek és ezzel közgaz- í 
dasugi viszonyainknak nagy mértékben való előnyös i 
fellendülése bizton remélhető. Ezután Ferenczy 1 

I Uvula vm. árvaszéki elnök tette meg havi és évnegye- 
des jelentését. Majd Lengyel József dr vm. tiszti- 
: orvos jelenti, hogy az egészségügy az előző hónap- 

I nuz viszonyítva kedvezőnek mondható. Az előfordult 
I bevenytertözö bántalmak jóval kevesebb számban vol- 
■ tak s a magán orvosi gyakorlatban észlelt betegségi 
I esetek is enyhe lefolyás mellett gyógyulással vegzed- 
I lek. A muzsnai iskolát márcz. 10 en megnyitottak, a 

kissolymosit pedig rocsoló toroklob és vörheny fellé­
pése miatt április lö-ig zárva tartani rendelte véle- 

I i: vuveie az alispán. A kózkórházban 186 beteget ápol- 
I lak a februárról maradt 41 férfi és 4/ nővei együtt.

A marcziusban megtartott fősorozáson 194L védköteles 
I közül ilU alkalmas voit, a polgári elnökök felülvizsgá- 

-a re. küldtek 51-et, különböző bőrbetegségek miatt 24 
.- i házba került. Sándor Mózes kir. tanácsos, tan- 
ívíügyeiő bejelenti, hogy tollnoka újabban is 14 isko­
lai luiogatott meg s azok a gagyi és bethfalvi kivéte­
levei a jogosult várakozásnak megfelelnek. Előbbinél 
az ískolaepulet gyökeres kijavítása, utóbbinál pedig 
teljes ujra-epitese szükséges. Intézkedés már előzőleg 
megtörtént. A tanév alatt 98 iskolalátogatás történt. A 

I költség kimerült. A 800 K átalányból csak 104 K 06 
t matadl, mely elhalaszlhatatlan utazásokra nemhogy 
eleg volna, de túl is haladják azt. További látogatások 
csak uj Iliiéi engedélyezése után történhetnek. Diemár 
Karoly kir. ügyész jelentése szerint a kir. törvényszék 
es járásbíróságok fogházaiban 7 vizsgálati és 80 elitéit 
logoly voll, hoe dig er Gyula p. ü. ig, helyettes je­
lenti, hogy egyenes adóban 3842 K 21 fillérrel több, 
hadmentességi díjban 30 K 52 f kevesebb, bé.yeg- és 
jogill. 9824 K 83 f több, fogyasztási és Haladóban 
í042 K 88 1 kevesebb és dohauyjövedékben 2444 K 
93 iillerrel több folyt be, mint a megelőző hónapban 
Leich mer Gyula mérnök telte meg az építészeti hi­
vatal részéről havi jelentését, melyből kitűnik, bogy a 
maros vásárhely—gy.-sztmiklósi áll. közútra szükséges 
ledanyag biztos.tasa targjában tartóit árlejtés eredmé­
nyes, míg a béjjasfalva—csikgyimesi páiyafelemelési 
munkák árlejtése eredménytelen volt s ez utóbbit 
házilag fogjak végrehajtani. A tvb. közutak jók 
v .iak es a szükséges íedanyag házilagos előállítása 
iiant intézkedések történték s ez — a jelentes szerint 
— valószínűleg kedvező anyagi eredmenynyel fog ke- 
reszlül vitetni. A sztkirályi viczinalis közúton levő bid 
biziouiága vegeit az intézkedés megtörtént. Végül 
Z Oil da József törvényhatósági m. kir. állatorvos igen 
örvendetes jelentést tett, a mennyiben az állategészség­
ügy múlt havi állapotát nagyon kedvezőnek mondja.
Sem a városban, sem vármegyénk területén egyetlen 
ulial sem hüllőit el. Ugrón János sürgette a niagyar- 
liermauyi csendőr-őrs felállítását, mert ott valóságos 
o.- lóinál lapot van. Üiemar kir. ügyész kijelenti, hogy ott 
a közbiztonság tényleg veszélyezietve van Az őrs felállíta­
ná. keri.i, melyhez statisztikai adatokat a kir. ügyész 
sz '.gáltat. Ugrón sürgeti a kéményseprésnek a var­
iét gye területen való lutensivebb ellenőrzései, tiügöz- 
:' ti év óla nem sepertek. A eseledunzénakra is Jet­
ii. . la a figyelmei. Alispán minden lehelő intézkedést 
megtesz. A tarczádi jegyző fizetését a községek hozzá- 
j 1 ulásan kívül 28U koronával hajlandó pótolni a bel­
ügyi miniszter. A havi jelentéseket tudomásul vetlek s 
a több mint 60 pontból álló tárgysorozat lelargyalasa 
délelőtt veget ért.

— Adatok. A marosvásáihehy i hires Teleki-könyy-
tar alapításúnak történetéhez igen érdekes ujjadatokat 
közöl tlj. lims István lehetséges balul szukuiy Írónk

it mai nappal lapunk munkatársai kgzütl üdvözölhetünk
í ejtegetésének alapja közvetlen lorrásbóf: Mihelyes 
Jánostól szármázik, aki Teleki Sámuel gróf kunezellár 
1 dalánál szerepeit. A 13 oldalra lerjedő kis füzet a 
szerzőnél Maros-Vásárhelyt kapható.

A bethfalvi ev. ref. egyház kebli tanácsa és
I .Kara márczius hó 17-én temploma javára hazafias 

ui.nopélylyel kapcsolatos tánczvigalmat rendezett. Ezen 
m -atság úgy erkölcsileg, mint anyagilag szépen sikerült.
Az erkölcsi sikerben igen nagy rész jut magoknak a 
szt -'plö egyéneknek, kik lelkiismeretes munkát végez- 
!vi. tiaezó_ Lajos ref. lelkész alkalmi beszéde, Szakács 

, 1 és Kardaios Berta dalkarí tagok ügyes szavalatai,
. :..nt a csaknem régen alakult egyházi vegyes dalkar 

fé' 1 dö alatt felmutatott bámulatos tevékenységre valló 
1-1 -zerepléso: a szép számban összegyűlt, előkelő 

ezvii- gnek teljes megelégedésére és lelki gyönyörüsé- 
f'0 "z°lgáltak. Az estély bevétele volt 242 K 32 f,
Gu.j .- i 1,3 K 11 f, tiszta jövedelem 69 K 23 f. Felül- 

■z' >ebesi Ákos kir. közjegyző 5 K, Gálűy Kálmán 
áiderú 4 K, Nagy Ferencz vendéglős 3 K 50 f,

--Z" , lí-la áll. tanító, Kardalos Mózes, Szakács Ferencz 
7 “ n' Ijvnkő Mihály 1 K 50 f, Rossmann Ábel, Pé- 
8-r. wiberl’. Károly, Bánd! Dénes, Baczó Lajos, 
jl^i1K ‘*‘il-10£'- liir™ Mihály, Bálint Dániel, Nagy Elek 

N á. N., Nagy István, Szakács Áron, Szakács

Székel y-U d var hely.

József, Katona János, Appel Dávid, Török Lajos, Zsidó 
Borbára, Bokor János (Bethfalva) 50 — 50 f, Soós Farkas 
40 f, Arnócz Mihály 20 f. Kálmán József, Beáta István, 
Péter György, Székely Domokos, Nagy Elek, Györli 
Mózes 10—10 fillért. Fogadják a nemesszivü adakozók 
a bethfalvi ev. ref. egyház szives köszönetét. — s.

— Köztudomású, hogy a Zol tán-féle csuz- és 
köszvény elleni kenőcsben egy oly kipróbált szert ös- 
mernek orvosok és betegek, melytől még azok is, kik 
dö 20 év óta szenvednek s fürdőket és különféle sze­
reket eredménytelenül használtak, nehányszori bedör- 
zsölés után meggyógyulnak. Üvegje 2 K Zoltán B 
gyógytárában Bpest, V., Sétatér-uteza.

— Nyilvános köszönet. Szivem mélyéből köszöne­
tét mondok- magam és enyéim nevében mindazoknak, 
kik néhai férjein Bencze Márton ügyvéd temetésén való 
megjelenésükkel vagy levélben részt kívántak venni 
keservünkben. Oklándon, 1901. április 12. Özv. Bencze 
Mártonné.

— Tüzeset. Égé községben e hó 10-én a reggeli 
órákban kigyuladt Major István csűre, mely csakhamar 
leégett. Dicséretlel említjük az elöljáróságot Ferencz 
József főbíróval az élén és a lüzoltó-egyletct buzgósá- 
gukérl, melynek tulajdonítható, hogy az oly közeli épü 
letek épségben maradtak és a tűz tovább nem terjedt 
A dályaí és jásfalvi Liizollók is megjelentek a vész helyen.

E rovatban

Apró hir <3 elések.
minden szót 4 miéiért,vastagabb betűvel 8 ülté 

ért közöl a kiadóhivatal,

Két szép nagy szoba
rozva vagy anélkül. Értekezhetni a kiadóhivatalban

Egy 4 lóerejii,
gubóz és dörzsöl s a 
fizetés mellett olcsó 
birtokosnál.

jó karban levő cséplőgép teljes fel­
szereléssel, külön herecséplővel, mely 

magot tisztán adja — felerészben készpénz 
áron eladó Bibarczfalván Benedek Farkas

Valódi bort venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
Borkereskedéstől Székely-Keresztur.

.Ili fiüalííílhril fin könyvnyomdái üzletbe minte. dldUUUl ><UO mi lanuió azonnal alkalmazást 
nyer. Egy-két közép- v. polgári iskolai osztály végzése szüksége

All. kitüiiletell
Elárusitókn

Jó és olcsó

hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1— 
koronáért kapható Varga Sándornál 

Turkeve. Elárusitóknak árkedvezmény.

asztali és csemegeborok Székely Udvarhely 
Fernengol Gyulánál kaphatók.

Bériéibe- v. eladó birtok.
tábora nevű düllőben, a Ráduly Sándor lövétei és Barra Lajos 
homoródszentmárloni lakos tulajdonát képező 16 hold tagositott 
hin ok, melyből 8 hold kaszáló esetleg kisebb-nagyobb részletek­
ben is 3 vagy 6 évre bérbe-, úgyszintén örökáron is eladó. A bél­
iét vagy velel ügyében lehilágositást a Székely-Udvarhely kiadó 
hivatala nyújt. J

Fav havi bér és egész évi kötelezettség mellett
ÖJ k£jV16a azonnal alkalmazást nyer. Írni és olvasni 

előny ben részesülnek. Jelentkezni e lap kiadóhivatalában
lehet.

Fii IPl 11 m ríU'hiíInl legelőnyösebben szállít abosznai Vcliuum CaiUKIOt Vllii.m^s müvek magyarország
vezérkepviselője ; valamint szabadalmakat is kieszközöl és aki 
válóbbakat c-ntkesili; úgyszintén mindennemű gégészeti és elektrui 
technikai berendezést i ontoian küld : lakács Gyczö és Társa mér 

nöki iroda Budapest, Vili. ízentkirályi-utcza 10. sz.

tartásáról pedig 
Ebben lehat ed-

Közgazdaság.
Kevesebb gabona és több állat.

— Udvarhely vármegye gazdái különös figyelmébe. —

Irta : JPet'l Jenő m. kir állatorvos..
„Ember tervez, Isten végez.*

II.
Hogy valamely állatfajt tenyésszünk, el kell ha- 

lározni, hogy miféle czélra óhajijuk azt tenyészteni, pl. 
igás lovat katonalovat, vagy hintós lovat, vagy pedi» 
tejelő, hustadó, vagy gyapjutermelő állatot óhajtunk-e 
tenyészteni. Mikor ez megvan, következik a tenyésztés 
legfontosabb ténye, a fundamentuma, az t. 1., hogy a 
tenyészczélnak megfelelő törzsanyagot, anyaállatokat 
megválasszuk és pedig a magasabb úrra való tekintet 
nélkül, mert oly lökét helyezünk el benne, mely busá­
san fogja megadni kamatait.

Jó apaállatok beszerzéséről és 
gondoskodik a szentesilelt jogszabály, 
dig sem volt hiány.

Következnék hat az, hogy jól megválasztott anya­
gunkat szaporítsuk, hogy magukhoz hasonló ivadékokat 
adjanak. A meglevő ivadékokat pedig neveljük fel ma­
gunk a magunk hasznára és benne értékesítsük takar­
mányunkat. Ne bízzuk azt a gondviselésre, hogy ha 
felnő, hát meglesz, mintha mostoha gyermek volna. 
Hanem foglalkozni kell vele, nevelni, tisztogatni kehi 
rendszeresen takarmányozni, mert a világért sem áll az 
a nézet, hogy egyen a mennyit akar és ha ez nem 
segit rajta, hát semmi. Nem, Így csak pazarolni lehet.

Ha az állat folytonosan eszik, soh’ sem éhezik 
meg, tehát jó etvágygyal nem is ehet és pihenésre sincs 
alkalma, hogy a szervezet táplálására érvényesülhetne 
a felvett takarmány. Kísérleti utón van bebizonyítva, 
hogy ha az állat több takarmányt vesz fel, mint a meny­
nyire szervezetének szüksége van, az értéktelenül távo­
zik cl a szervezetből. Ha megfigyeljük, a trágyában meg 
is kapjuk a drága pénzen szerzett takarmányt. De ha 
az egész napi, illetve folytonos takarmányozás helyett 
azt tennék, hogy bizonyos időben, határozott mennyi­
ségű takarmányt adnának, felényi költséggel jobb eon- 
diliúba lennének állataik. Még a szegény ember is fele 
szénáját megtakarítja, a helyett egy kevés szemes ta­
karmányt lesz képes nyújtani állatainak. Szolgáljon 
példaképen a katonaié, mely rendszeresen van takar- 
mányozva, sok munka és kevés táplálék mellett elég 
jól néz ki. (Nem számítva a gyakorlatokat, mikor is 
erőltetett munkát végez.)

A rendszeres takarmányozás sem ér semmit, ha 
az állatot bedugjuk egy bűzös levegőjű, alacsony, pisz­
kos Istállóba, a hol egészségről és tisztaságról szó sem 
lehet. Gond fordítandó hát a szellőztetésre és tiszta­
ságra. Az istálló eszközök közül pedig soh’ sem szabad 
hiáuyozui a vakaiúnak cs kefének. Ez pedig a legkeve-

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hivatalos rész.
Megszűnt járvány. Udvarhely vármegye alispánjától. 

Sz. 5239- 901. alLp. Udvarhely város polgármestere és 
valamennyi községi elöljáróságnak. Közhírré tétel végett 
értesítem, hogy a Körispalak község ló-állományában 
szórványosan uralgott rühkór megszűnvén, a vonatkozó 
udvarzárlat feloldatolt. Székely-Udvarhely, 1901. április 
hó 9-én. Alispán helyett Ádám Albert, tb. főjegyző.

Árlej lesi hirdetmény.
Dafócz községében a képviselőtestületnek 18 900. 

számú határozata folytán a jegyzői lakás felépítendő,
illetve átalakítandó lévén. Ezen munkálatnak árlejtés 
itjáni biztosítására határnapul 1901. évi április hó 24-ik 

napjának délelőtti 11 órája kilüzetett. Az árlejtés szó­
beli lesz,, azonban ennek megkezdése előtt szabályszerű 
Írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. Kikiáltási ár 4600 
korona, melynek 10 százaléka készpénz, vagy érték­
papírban az árverés megkc zdése elölt a községi elöl­
járóságnál leteendő.

A részletes feltételek, tervrajz és költségtervezet 
a jegyzői|irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Daróczon,, 1901. április 10-én.
Török Lajos, Jákobi János,

jegyző. bíró.

Árlejtés ép ül etá tál ak i i ásr a.
I'd VI;

ig közhitt 
őépüieléi 

séges kőm:
ló kiadj: 

zelett ki. ;
Fellli 

vállalkozni 
ervrajz

rhélyvármegye homoródi járásban Dálya köz- 
okossága eddig korcsmahelyiségnek használt 
iskolának .átalakítani határozta s ahoz szük- 

ivess ács- és1 asztalosmunkának árlejtés utján
iára a folyó évi május hava 4-ik napja tü-

dában megtekinthetők.
Dálya, 1901. április 3.

r 1200 korona, minek 
bánatpénzül kötelesek 
feltételek addig is a

10 százalékát 
előre letenni, 

körjegyzői iro-

Kandó Károly,
körjegyző.

Sz. 2674—901. szb.

Pályázati hirdetmény,
Székely-Keresztur város nagyközségében az 

egyik községi szülésznői állás lemondás 
folytán megüresedvén, ezen állás betöltésére ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Ezen állással járó javadalmak a követke­
zők: 1, 100 korona rendes fizetés a község 
pénztárából. 2. 40 korona lakbérilleték a község

sebb helyen van meg. A szegény állatnak mindenfelől 
viszket a hőre, melynek vakarásával, dörzsölésével egész 
nap oly munkát fejt ki, mely nem sokkal kevesebb a 
szántásnál. Vajha belátná egyszer népünk ezen állat 
kínzást és ne liizná az esőre állatai megtakarítását.

Ha ezen észszerű tenyésztés és óvatosság mellett 
mégis olyan cgyedet kaptunk, mely kitűzött tenyész- 
czélunknak meg nem felel, a tenyésztésből feltétlen se­
lejtezzük -ki. 11a pedig annyira szaporítottuk a létszá­
mot, hogy számfeletti állataink vannak, ezeket már jó 
pénzért tudjuk értékesíteni, Jmert lelkiismerettel lehet 
ajánlani. Másrészt a tenyésztést ismerve, felkeresi a 
vevő házánál a gazdát.

Vissza kell térnem még egyszer a földmunkához, 
azért, mert néhány szóval említést óhajtók tenni a ta­
karmány termelésről. Mikor a gabnatermelés sikerte­
lenségéről Írtam, azt nyilvánítottam, hogy feleslegben 
ne termeljünk. Mi legyen hát a szántófölddel 7 — Az 1 
állam ezen is segíteni kíván és lenkikészitöt á lit fel 
vármegyénkben, mely beváltja terményeinket. Sajnos, ezt 
még nem értelte meg népünk és annak tudom be a 
csekély számú jelentkezést a termelésre.

Ettől eltekintve sem maradna parlagon földünk. 
Hiszen ha állattenyésztésünk van, állatainknak nagy a 
száma, mert ebből akarunk élni, akkor a természet adta 
takarmány nem fog elég táplálékot nyújtani. Termel­
jünk tehát mesterségesen. A földmivelés ezen ágát lát­
táin még legkevésbbé kifejlődve e vidéken. Nemcsak 
lóhere es luezerna az a takarmány, a mely termelhető, 
hanem ezenkívül még igen sok, pl. bükköny, baltaczim, 
kaszanyüg, perjefélek, ébirféíék, csalamádé és még a 
takarmánynövényeknek egész sorozata. A fümagvak be­
vásárolhatok és ép úgy elvethetek, sőt még könnyeb­
ben, mint a búza. Vannak azután télire ellehető, el­
vermelhető. olcsó takarmányok. Nem ártana a gazda­
ságnak ez irányban való megismerkedése czéljábú! vár- 
megyeszerte népies gazdasági előadásokat tartani.

A meglevő kaszálókat és legelőket nem szabad 
elhanyagolni, hanem időnként és helyenként, a hol ko- 
párodik, fűmaggal behinteni, a görgeteg kövektől meg­
tisztítani, a vakondtúrásokat elsimítani mulaszthatatlan 
kötelessége a gazdának, ha hasznot, illetve termést 
akar várni földjétől. A sok állat trágyát elegei termel, 
hogy ezzel azután mi a teendő, azt már mindenki tudja.

Megemlítésre méltó még az olajat tartalmazó nö­
vények termelése. Olajütö malmok felállítása rendkívül 
egyszerű annyival is inkább, mert hajtó erő, folyó viz 
nálunk bőven van. A melléktermékek pedig kitűnő ál­
lati takarmányul szolgálnak.

A mikor ezen ajánlatomat bátor vagyok a gazda­
közönségnek előterjeszteni, számot vetettem pénzviszo­
nyaival is. Elképzelhető ugyanis, hogy nem lehet aj .ős­
től a házba rohanni. Nem lehet egyszerre átváltozni 
állattenyésztő néppé. De mindenesetre, ha valamit cl 
akarunk érni, míg kell kezdeni. Én remélem, hogy öt­
hat év múlva, ha nem is úgy, mint a Simen és bohn- 
völgy lakóinál, de nálunk is megfordulnának komoly 
vevők. Szarvasmarha- és sertéskivitelünk — természete­
sen ha lesz miből — oly szép reményekkel kecsegtet, 
mely által biztos megélhetési forráson kívül szép ha­
szon is Ígérkezik.

Rajta tehát és kezdje meg a haladás munkáját 
minden gazda, a ki ti heti. Erős hitet táplálok az iránt, 
hogy munkája nem fog kárba veszni.

Madáchnak pár szavát idézem befejezésül az el­
mondottaknak után: „Ember küzdj és bízva bízzál“.

15. szám.

pénztárából. 3. 2 korona díj minden egyes szü­
lési segédkezésnél az érdekeltektől.

Minek folytán felhivatnak a pályázni kívá­
nók, hogy a szabályszerű okmányaikkal felszerelt 
folyamodványaikat f. év április 30 áig annál is 
inkább az alólirthoz adják be, mert a később 
beérkezett kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Székely-Keresztur, 1901. márczius 29-én.
Gálffy Kálmán,

főszolgabíró.

imzö minták
eiönyomtatását

Székely-Udvarhelyt, a Kossuth-ut- 
czában (Feienczy Károly-féle ház) fo­
gom ezután eszközölni. Tisztelettel:
<Lv- dteilynakievlcz .lakaimé 

és leánya Adél.

A

BARTHA mm
czipészmester

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Kossuth-n. 21.

(Zálogház mellett.) -

_ Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezett férfi.- és női

liÉSZCZlPŐIiAKTÁRÁT
és fizletfielsT-iség-ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak niel- 
lett férfi-, női- és gyermekezipőket. Sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri.

ü

SECESSION?

Sigyelmeiteik!
MáüTHNERféleMÁGVAK,

zacskóin
rajtái! a MAUTHNER-

iUÜIHhfR
ÖDÖN

IESkzoÍSí

>x
AEITHIiBnöUalá „ 

-.mintclyant ajánlják,fessek visszautasítani.

Jobb és megbízhatóbb gazdasági és kerti- 

magvak nem léteznek, mii t a minőket
EiT- év óta, szállít

MAUTHNER ÖDÖN
cs. <*s kir. udvari magkereskedése

BUDAPESTÉIN.
- Irodák és ) VII. Kottenbiller utcza 33 sz.
-----  - -----raktárak :) (Közúti villamos megállóhelye.)
Elárusító ) VI. Andrássy-ut 23. -----
helyisOgek : ) (Am kir. operával szemben.) ■■

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra 
ingyen és bérmentve küldi.

Legegészségesebb
és legjobb A PILSEN1 SÖR! Naponta 

friss csapolás.

1M



62 oldal
székel y-D dj a r h ej y.

15. szám.
Hetedik dvfi

PANAJOTH ® ® 

« « ® ALBERT
aan.’ű.lsilssLtos

KERÉKPÁR RAKTÁRA
Székely-Udvarhelyt. Kossuih-u. 44, 
Nagy választék : Kaiser-, Styria-9 Ke- 

yent- slb. kerékpárokból. Legolcsóbb árak. 
Az összes felszerelé­
sek kaphatók. Laka­
tos munkák, sirkeri- 
tések, villamos csen­
gők, tüzelök stb. eset­
leg előnyös részletfize­
tésre is.

Kcrékpárjavitó g 
műhely. I

Csak szolid kivitel és I 
olcsó ár a jelszavam. |

BALASSI' ICNAOZ
hentes és mészáros üzlete

Szélxely-'U'd.varliely- (Kossulh- 
utcza, Budapest-szállodával szemben). 
Naponta friss marhahús, sertéshús, borjú­

hús rs kassai felvágott, friss virsli, párisi,
,... szalámi sonka, disznófősajt, sza- 

Lv- ^ V“ tonna, zsir, túró a legjutányosabb 
■ árakon kapható. ^ .

Vidéki megrendelések gyorsan - A—.
---------------------------------- 2—:-------------------—---------------- .és pontosan teljesittetnek. —l—
Sürgünyczim : líalássy Szekely-Udvarliel).
Ugyanott Ü tcVlllCliyVaktiíl". g

FÉRFI-SZABÓ

üzlet és készruha raktár megnyitása.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 

sok és nagy küzdelmek után sikerült üzletem bo­
nyolult ügyeit elintéznem és üzletemet sajat nevem 
alatt tovább folytatom. Bátor vagyok t. megrende­
lőim és vevőim nagybecsű figyelmét Székely- Ud­
varhelyt a Kossulh-utczúban (Budapest-szálloda) 
melleit) újból megnyitott lérfls/.abó üzletemre és 
készruha raktáromra tisztelettel felkérni. Egyút­
tal arról is értesítem a n. é. közönséget, hogy el­
ismert jó szövetekből raktáron nag>választékú kész 
férfi- es fiuöltönjöket tartok s azok árait tete­
mesen leszállítottam, hogy a beállott tavaszi 
idényre szükségleteit nálam mindenki a legolcsób­
ban eszközölhesse. — Jelszavam a régi marad, 
elsőrendű finom szövetekből csinos és tartós ruhát 
kiszolgálni a legmérsékeltebb árak mellett. A n. é. 
közönségnek irántam tanúsított szives pártfogásáért 
köszönetét mondva, kérem azzal jövőre is meg­
ajándékozni kegyeskedjék, miután vagyok és ma­
iadok kész szolgálattal:

Ifj, Jakabos György, férfiszabó.

»ERKECZY LAJOS (§S§ £g§ £76.-CÜ

ÉPÜLET- ÉS D1SZMÜBÁD0C0S
ajánlja minden e szakmába végó munkálatait, u. 
ni.: toronx fedés, ház fedés, ócska fedelek javítását 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, házi czikkek, konyhaeszkö­
zök és kertészeti czikkek. — Vidéki megrendelések 
pontosan teljesittetnek.

Az üzlet 14 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 

tisztelettel:
BEKKECZY LAJOS bádogos mester,

Székely Udvarhelyt. j|

Alapittatott
1879-ben.

Szolid
árak!

U5S5E5ES5SS E5ST 5BEESEEEEE SESaBESBSEHSHSfi

Ki ELADÓ. Harisiiyiikötöi

teljesen jó karban, családi körülmények jeti 
miatt olcsón eladó. |{]“j

Érlekezhelni Gábon Attiláról Sz.-Udvarhelyt. [jjB
_ ^gbi='bid53g5g5S^5agc,g5B5B55eg5sicibd3xB55Bm 
SS S2 Se Se

MODOR KAROLY
tádigosmestsr Székely-Udvar­

helyt (Piacztér).
Épület- és tonnyfedéseket a legjutányo- 

sabban elvállal mindennemű kiviteliben a 
legújabb igényeknek megfelelően. Dísztárgyak 
és minden a "bádogossághoz tartozó munká­
latok készíttetnek és készletben tartatnak; igy 
fürdőkádak, konyhaberendezési és gazdasági 
czikkek. — Vidéki, úgymint helyi építkezé­
seknél költségelőirányzatok azonnal készít­
tetnek. — Tartós és felelősség melletti munka, 
szolid árak.

m Uj
czipészüzlei!

Kész
czipö raktár!

!*!Jt

;ZÁ»TÓ,GÁB»S, FERENCZ ÉS KOROHKAY
czipészvizlete

Székely-Utvai helyt, Piacztér (Reiner-ház mellett).

Szives tudomásul!
Tisztelet'el hozzuk a m. t. közönség szives cudomá- 

sára, hogy edeigi önálló czipészüzletünkkcl felhagyva, 
a helyi piaczon

Szántó, Gábos- Ferenci és Koronkay
ezég alatt, a kor követelményeinek teljesen megfelelő, 

uj társas

czipész-üzetet '4PS
ny11oltunk.Előnyös összeköttetéseinknél fogva azon hely­
zetben vagvunk, hogy minden e szakmába vágó meg­
tel.bélésekét kiváló csínnal, a legújabb divat szerint, 
küiönös gondot íordítva a ki nyeleim e és tartósságra, ju­

tányos árakkal vállalunk löl.
A n. é. közönség szi\es megrendeléseit kérve, bizal- 

n.;;! a magunk számára ]>ontosan elKészitett munkála­
tai .x kai kívánjuk biztosítani.

Szives is tömeges megrendülést kérünk.

J

Hazai ipar! Szolid n unka! Olcsó ár!

üüitüiE

Székeiy-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74.
Állandó raktárt 1“ a«““,*

különbözőbb kivitelű modern
•»KOCSIKBÓL.*-

Használt kocsikat becserél, vagy kijavít a 
legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó 

árak mellett

A Richter-féie
Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.
egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható becörzsölésúl alkal­
maztató köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Süányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
_____ : mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter“ ezégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.

fi
Richter F. Ad. és társa,

csesz. ós kir. udvari szállítók, 
Rudolstadt.

-pr~T v , . Szébclv-F.Warhel.vt, a p?»cz Fohren, Csíp
Örök áron eladó I*tv:1..né f..ls.j«íot.át UvV<rő emeletes
ban=raVás|0b FöldszinSÍped’g [hol*jelenlefsSpeíery Ge.rgdy ‘kémkedése Van) a*szép 

Las űztél helyiségen kívül négy szoba, konyha, kamra, sülökemei.czcs, knuno • zára/pinc/ek, 
Só, sí-rlés- és majorságpajták slb. van. Érlekezhelni lehel a tulaj,lo,,«,s»<mei.

I — Mc Cormick Harvesting Machine Company. ■ — ^

m

Chicagói aratógépgyár.

•Ä^eSLj

___
tV.i C® áh'.iöA. A -

Kévekötő aratógép
Fiikas/itló gép_ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Köszöl iikésxiilék__________

, Daisi“ marukraU) aratóyép
Szrímgyiijtö gereblye és 

Kétekülőloiutl gyártmányai.

Ne vásároljon, míg gépei.iket 
nem iatla s árainkat nem 

kérdezte!
Oicsó tartaiékrészek óriási

------- raktára. EEEE
Tessék minták nyvet kérni !

Lí| William J. Stillman, igazgató. Képviselőnk: Rösler'és^GáborSz.-Udvarheiy Bpsst V. Váczi-ut 30. ^
ffiSaSBEEEEEEHEEEEaSESESSaBEBEEEEEEHEEBESEffi

$8$ - Van szerencsénk a nagyérdemű t. közönség tudomására g.
* .j jj0zn^ hogy jó hírnévben 1854. év óta fennálló Kőbánjai g.

Első Magyar Részvény Sörfőzdétől a főraktárt felálli ** 
Íj toltuk és egy erre a czélra megfelelő nagj jégvermei ^ 
|j építtettünk. — Ajánljuk a legjobb minőségű gg

KŐBÁNYÁI SÖRÖKET
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Rosier és Gábor
Székely-Udvarhelyt.
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Első Magyar Részvény- 
Sörfőzde Főraktára.
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... és J hectoliteres hordókban, úgyszintén naponkint fris- 
j si n és tisztán töltött palaczkokban előnyös árak és ^ 

pontos kiszolgálás mellett. jg
Üzletünkben kapható naponta friss töltésű, jégszek- 

rénybe biilött 1 palaczk márcziusi IS kr, 1 palaczk gj 
maláta sör 2 ) kr, 10 palaezkon felül a házhoz szál- ^ 
litva, a palaczkokat darabonként 10 kr letét mellett gg 
kölcsön adjuk. — A n. é. közönség szives megrendeléseit várva, jg-. 
maradunk kiváló tisztelettel; jgj

Röster és Gábor,
az Első Magyar Részvény Sörfőzde főraktára.
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Mi a legolcsóbb és 

legegeszségesebb ital?
A szeszes italok közölt

még pedig

IIAL RÍK- féle pasteurisál t

A legkilÜBÖbb, valódi tiszta sört itthon 
kaphatjuk. Ezzel saját magunknak gazdálko­
dunk, mert árpa- és komlótei inénjünk ittlicn 
nagyobb mérvben kerül feldolgozásra ; így pén­
zünket sem viszik külföldre és ez minden jó 
hazafinál irányadó kell legyen ma inkább, mint 
valaha. Különösen mert H:a."U.iils: -Zyliléd.

kitűnő söj gyártmánya
bármely hazai, vagy küllőid! készítmény nyel 
a. versenyt kiállja s mégis sokkal 
ölesebb. Már a tetemes vasúti szállítási költségek 
is a Haurik-féle süniéi a "vevő javára 
raegmaradnak. Ebből tehát mi kö­
vetkezik ? Nem más, minthogy: minden igaz 
székely hazat! llaurik-féle székelyud- 
varlrelyi seit követeljen vái mvgye- 
szerte ! — Megrendelések: .Ham ik Allréd sör- 
gyáros Székely-Udvarhely “ ezimére inlézendök.
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xíxokxok lülrem kevés haszon, nagy forgalom.
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SZÉKELY-UDYARHELYT (Főtér)._______________________

Van szerencsém a t. czim szives figyelmét felhívni arra, hogy a helybeli piaczon 
(Főtér) SzaTpó Perencz ur hazában megfelelő tökével, egy ízlésesen berendezett

női- és férfi-divat, vászon, asztalnemű, menjasz-
szonyi kelengyéhez tartozó áruraktárt

nyitottam. — Hosszas idők alatt szerzett kereskedelmi tapaszlhlataim, melyeket részint mint 
egy elsőrangú ezég utazója, részint mint önálló ezég tulajdonosa, működésem folyamán mei- 
tem, olyan kellemes helyzetbe juttatnak, hogy szolid üzleti elveint ,lJapjan ^nem­
csak előnyös kiszolyálásounnál, de jó Ízlésem és kizárólag jo um.iincsegr'ü. -arvL^m- 
rn.a,l is a n. é. közönség igényeinek minden részben teljesen megfelelhetek.

Tisztelettel kérem a n. é. váro^i és vidéki közönséget, hogy szíveskednének minél 
gyakrabban b. látogatásukkal módot nyújtani arra, hogy szolid üzleti elveim valóságáról ki­
szolgálásom által alkalmam nyílhassuk a n. é. közönséget személyesen is nvggyőzőJieLni. 

Magamat a t. czim kegyes pártfogásába ajánlva, maradtam
teljes tisztelettel:

BAltCSAY KÁROLY.
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I Álltiltenycszlö gazdák figyelmébe!
Az „Alsófthéiváimegyei Gazdasági Egyesület“

Raj»j-Fiijc»tcn, 1801. május hó 4-én

tenyészállat-kiállitást
rendez.

TDIjazás alä, esnek ::
I. Magyar erdélyi fajtánál: községi bikák, borjas tehenek’ 

tenycsztehenek és üszők,
II. Havasi, esetleg pinzgaui fajtánál: 1—3 éves bikák, tehenek 

és üszők.
III. Bivalyok : Bivaly bikák és ienyészbivaly-tchenek.
IV. Sertés""Kisbirtokosok kanjai.
V. Juhok : Kisbirtokosok kosai.

Kitűzve £0 különbözei díj 1000 K értékben.
Bejelentések inlézendök Székelyhídi Aladár gazdasági 
egyesületi titkár uihcz Kagy-ínyedre, liol a kiállítást 

illetőleg bővebb felvilágosítás nyerhető.

Petőfi Sándor
összes % tZ % X H 

$Z S3 tZ költeményei
Teljes, 450 oldalra terjedő kiadás. Petőfi sm- 
bormásával díszített egész vászonkötésben

1 fvt licljett 55 kr.
Megrendelhető Székely-Udvarhelyt, a 

„Székely-Udvarhely'* kiadóhivatalálában

‘AV í.,1 érf irf Srf. £-V< Ä-5 í. f. Í-- '<

IA BŰVÉSZET KÖNYVE í
Irta : TuLKAY SIMON.

Egyszeri olvasás után tüneményszerü é? ^ 
^ meglepő mutatványok produkálhatok. A mü ~ 
^ 500 magyarázó képpel van ellátva. Függelék

A leleplezett spirit izmus. § 
(q Ára diszkötésben
f 3 frt helyett 2 frt 50 krajezár f
@ Megrendelhető Szél ely-Udvaihelyt- a g 
(g „Székely Udvarhely“ kiadóhivatalában |

Nyomatott a kiadó- és laplulajdonos Belegt Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.

ELŐFIZETÉSI Ái
Egész évre . . .
Fél évre .... 
Negyed évre ... 
Külföldre egész évre 
Papok-, tanítók-, gazdasági i 
és közs. elöljáróknak egész < 
tani tó-egylet tagjainak, közsl 

zőknek 5 kor. | 
— Egy példány ára 16

Megjelen he térik in t_ 

vasárnap.

— széliéin
Általánosan isii] 

hogy a székely kisfal 
dusodik, hanyatlik, J 

Oka ennek a rd 
mellett a kisbirtoko 
fökép pedig az, hogl 
magas kamatú kulcs 
nők kamatjai sokkal 
tökét is törleszteni t| 
dúlni nem képes, 
dik, melyeket váltóv| 
romlását okozza, 
ismeri.

Ha vannak is i| 
jobban megfelelő, jé 
szabb lejáratú törte: 
nyíre olyan pénzűit! 
az Albinátől s más 1 
idegen érdekeket sd 
hogy ősi fajunk kel 
önmagukat a székel| 
gyonban és lélekszái 

Fájdalommal tál 
juk szolgálatában ml 
ják a legközelebbről! 
tai, hogy a mig a sl 
határszéli községeké 
fogyott, addig az ul| 
porodott. Mutatják 
lyek szerint a székel 
intézetek kölcsönei 
igy eladásra kerülő I 
tulajdonába mennekl 

Már pedig régi 
föld, azé a hal 
volna tehát, ha a sa 
is tétlenül nézné ily| 
min legkönnyebben i 
erejét összerakva égi 
birtokosság szí 
teremt egy olyan pq

A „SZÉKELY-UI

A legsz
Irta : IM 

(A „Szikciy l'|
— Ah! itt van 

zott benneteket ar. i.yj 
A gyermekek küil 

cs fizukkal a li.-z'a, 
édesen, szeretettel i 
galambok, esdvc kivel 

— Mesélni' ? Kif 
— A nén - I 
— Már nem tudj 
— Csak egyet,
— De ha már :i| 
Sárika, a iegkisel 

kelőn nézett lel reám| 
meszélni 1

— Hát ki tud n| 
majd gondolkozom . . , 

— Rendbe odard 
helyezkedtek melletlenl 

Vártak türelenmi 
szívesen segítenének 

— Hát — figyelj 
az Atlanti tengeren 

— Afrikába 1 - 
— Nem Afrikái! 
— Amerikába V 
— Ott. Kint ve 

másán dolgozott, hogl 
pénzt akart szerezni! 
beteg apjának, ki Mii 

Egyedül élt sí 
neki senkije, csak azf 
volt tőle.

Hanem a jó fit| 
gondolt és sokszor 
lessék öregségéten


